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ПЕРЕДМОВА 
 

Входження в бізнес і його розвиток здійснюється в певному 

психологічному та соціокультурному середовищі. На ефектив-

ність бізнесу впливає ряд чинників. Особливої актуальностi набу-

вають умiння грамотно опрацьовувати й аналiзувати данi психоло-

гічних досліджень. 

Психолог, який володіє всебічними знаннями про психологіч-

ну реальність, має широкі можливості ефективно впливати на неї. 

Здобути такі знання за допомогою методології та методів лише гу-

манітарних наук неможливо. Щоб отримати обʼєктивну її картину, 

потрібне вміння застосовувати й методи аналізу даних. У психо-

логії методи аналізу даних допомагають зробити процес дослі-

дження явищ більш чітким, структурованим і раціональним. За-

своївши основні положення й методи, фахівець з психології буде 

спроможним обробляти дані, які отримані в результаті проведення 

різних психологічних експериментів, анкетування, встановлювати 

взаємозвʼязки між різними чинниками, аналізувати отримані дані, 

прогнозувати.  

Навчальний посібник «Методи аналізу даних у психологіч-

них дослідженнях» сприятиме оволодінню навичками аналізу да-

них результатів психологічних досліджень. 

Посібник складається з 8 тем, які містять детальний теоретич-

ний опис основних питань використання методів аналізу даних у 

психології з потрібними визначеннями та формулами. Прикладний 

аспект використання методів аналізу в психологічних досліджен-

нях відображують приклади розвʼязку типових задач. Для закріп-

лення отриманих знань і навичок у навчальному посібнику пропо-

нується перелік питань і завдань, а також тести для самоконтролю. 

Наведений у кінці посібника глосарій допоможе детальніше розі-

братись у математичних і статистичних термінах. 

Навчальний посібник «Методи аналізу даних у психологіч-

них дослідженнях» призначений для здобувачів вищої освіти психо-

логічних спеціальностей усіх форм навчання, слухачів післядиплом-

ної освіти, курсів перепідготовки, працівників підприємницьких 
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структур, широкого кола фахівців з психологічних досліджень і 

для самостійного вивчення дисципліни. 

Успішне оволодіння матеріалами навчального посібника спри-

ятиме розвитку аналітичного мислення та дозволить використову-

вати методи аналізу даних під час прийняття ефективних профе-

сійних рішень. 
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ТЕМА 1 

ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ,  

ЯКІ ВИКОРИСТОВУЮТЬ  

ПІД ЧАС АНАЛІЗУ ДАНИХ  

У ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 
 

1.1. Поняття аналізу даних у психологічних 

дослідженнях. 

1.2. Методи аналізу даних. 

1.3. Вимірювання та шкали в психологічних 

дослідженнях. 

 
1.1. Поняття аналізу даних  

у психологічних дослідженнях 

 

У психологічних дослідженнях широко використовуються 

якісний і кількісний аналізи. Кількісний аналіз насамперед засто-

совується для опису даних і визначення значущості результатів. 

Кількісний аналіз – це сукупність методів опису та про- 

цедур перетворення даних дослідження за допомогою математич-

них і статистичних інструментів. 

Кількісні методи інтерпретації та аналізу даних містять у собі: 

– дисперсійний аналіз, що визначає зміну дисперсії (розсіян-

ня) залежно від змінно співвідношення зі змінами незалежної змін-

ної, визначає змінну, яка викликає зміни залежної змінної (f-кри-

терій Фішера, критерій Стьюдента); 

– кореляційний аналіз, який встановлює взаємозвʼязок і на-

правленість змін залежної змінної та незалежної змінної; 

– факторний аналіз, що призначений для визначення впливу 

фактора (набору корельованих незалежних змінних) на залежну 

змінну. Фактор можна сформувати за допомогою лінійного рів-

няння регресії; 
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– регресійний аналіз дозволяє повʼязати кілька залежних 

змінних з одним фактором, який відображає вплив незалежних 

змінних на обʼєкт; 

– кластерний аналіз, який ґрунтується на «схожості» змінних 

(характеристик), якими володіють різні субʼєкти, для визначення 

взаємозвʼязку та ступеня подібності їхніх поведінкових реакцій, і 

обʼєднує різних «схожих» субʼєктів (досліджуваних) в один клас 

(групу, кластер тощо) відповідно до певних статистичних критеріїв. 

Якісний аналіз у психологічних дослідженнях використову-

ється для опису та характеристики звʼязків між досліджуваними 

явищами. 

Якісний аналіз результатів – це множина процедур і мето-

дів опису даних дослідження, що ґрунтуються на теоретичних вис-

новках і узагальненнях, особистому досвіді, інтуїції та методах ло-

гічного мислення. 

Типами якісного дослідження результатів у психологічних 

дослідженнях є: 

– систематизація та диференціація дослідницького мате- 

ріалу за типами, видами та варіантами, розробка схем і структур; 

– психологічна казуїстика – систематичний опис типових та 

особливих випадків.  

Інтерпретація (тлумачення, пояснення) результатів здійсню-

ється на основі теоретичних моделей і систематизації результатів 

якісного та кількісного аналізу дослідницького матеріалу. 

 
 

1.2. Методи аналізу даних 
 

Методи аналізу даних – це математичні формули, прийоми, 

кількісні розрахунки, які дозволяють систематизувати отримані в 

ході дослідження дані, виявити наявні закономірності. 

Первинні методи дозволяють встановити показники, які відоб-

ражають безпосередні результати досліджень. 

З їхньою допомогою психолог може сформувати своє перше 

уявлення про обʼєкт: про його характеристики, про наявні законо-

мірності тощо. 
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Первинні методи: 

Середнє арифметичне. Це одне з найпростіших арифметич-

них дій. Для отримання цього кількісного показника дослідникові 

достатньо скласти всі виявлені числові значення й поділити отри-

ману суму на кількість цих значень. 

Медіана. Під медіаною розуміється числова величина, яка 

займає центральне положення в послідовному ряду даних. Інакше 

кажучи, з усього масиву чисел половина виявляється менше медіа-

ни, а половина – більше. Відповідно, вище й нижче медіани кіль-

кість значень однакова. 

Мода. Цей метод передбачає виділення числа, яке частіше за 

інших присутнє у вибірці – саме «модне» число. 

Наприклад, якщо більшість випробовуваних демонструють під 

час експерименту одну й ту саму реакцію на будь-який подразник, 

то кількісний показник за цією реакцією буде ставитися до моди. 

Дисперсія – це міра мінливості, яка дозволяє судити про сту-

пінь варіації ознаки. 

Вторинні методи спрямовані на більш глибоке вивчення  

питання. 

Вони допомагають виявляти приховані закономірності, вста-

новлювати взаємозвʼязки. 

Вторинні методи: кореляційний аналіз, регресійний аналіз, 

факторний аналіз та ін. 

Кореляційний аналіз – це комплекс процедур статистичного 

дослідження взаємозалежності змінних, що перебувають у кореля-

ційних відношеннях: водночас переважає нелінійна їхня залеж-

ність, тобто значенню будь-якої окремо взятої змінної може відпо-

відати деяка кількість значень змінної іншого ряду, що відхиля-

ються від середнього в певний бік. 

Кореляційний аналіз є одним із допоміжних методів розвʼя-

зання теоретичних проблем психодіагностики і містить у собі на-

бір статистичних процедур, які широко використовуються для роз-

робки тестів та інших психодіагностичних методик, визначення  

їхньої надійності та валідності.  
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У прикладних психологічних дослідженнях кореляційний 

аналіз є основним методом статистичної обробки кількісного ем-

піричного матеріалу. 

Регресійний аналіз у психології – це метод аналізу, який доз-

воляє дослідити, чи залежить середнє значення певної змінної від 

варіації іншої змінної або декількох змінних (у цьому випадку ви-

користовується множинний регресійний аналіз). 

Поняття регресійного аналізу ввів Ф. Гальтоп, який встано-

вив певну кореляцію між зростом батьків та їхніх дорослих дітей. 

Науковець помітив, що низькорослі батьки мають дещо вищих ді-

тей, а високі батьки – нижчих дітей. Він назвав цю закономірність 

регресією.  

Регресійний аналіз використовується переважно в емпірич-

них психологічних дослідженнях для розробки психологічних тес-

тів для вирішення завдань, повʼязаних з оцінкою певного впливу 

(наприклад, вплив інтелектуальних здібностей на академічну успіш-

ність, мотивацію поведінки тощо).  

Факторний аналіз – це метод багатовимірної математичної 

статистики, який використовується в процесі дослідження статис-

тично значущих характеристик і дозволяє виявити кілька чинни-

ків, які не видно під час безпосереднього спостереження. Фактор-

ний аналіз не тільки встановлює взаємозвʼязки між досліджува-

ними змінними, що перебувають у стані трансформації, а й визна-

чає ступінь цього звʼязку та виявляє основні чинники, які лежать в 

основі цих трансформацій.  

Факторний аналіз особливо ефективний на ранніх стадіях до-

слідження, коли потрібно виявити попередні закономірності в до-

сліджуваній галузі. Це дає змогу уточнити подальші експерименти 

порівняно з експериментами, заснованими на випадково або довіль-

но обраних змінних. 

Загалом математичні методи можуть бути досить ефектив-

ними та корисними в організації й проведенні психологічних дос-

ліджень, проте варто памʼятати, що математичний метод, як і будь-

який інший, має свою сферу прикладання та певні дослідницькі 

можливості. Застосування методу зумовлене природою предмета 

дослідження та завданнями пізнавальних дій дослідника. 
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1.3. Вимірювання та шкали  

в психологічних дослідженнях 

 

У своїй роботі психологи часто стикаються з проблемою ви-

мірювання психологічних характеристик людей, як-от креатив-

ність, нервовість, імпульсивність та особливості нервової системи. 

Для цього психодіагностика розробляє спеціальні вимірювальні 

процедури, зокрема тести. Крім того, психологія широко викорис-

товує експериментальні методи та моделі для вивчення психічних 

явищ у когнітивній та особистісній сфері. Це можуть бути моделі 

когнітивних процесів (сприйняття, памʼяті, мислення) або таких 

специфічних явищ, як мотивація, ціннісні орієнтації та особис-

тість. Важливо, що під час експерименту характеристики дослі-

джуваного можуть бути кількісно виміряні. Кількісні дані, отри-

мані в результаті ретельно спланованих експериментів із застосу-

ванням спеціальних процедур вимірювання, використовуються 

для математичної та статистичної обробки. 

Вимірювання визначається як присвоєння числового зна-

чення обʼєкту або події. Воно здійснюється за певними правилами. 

Ці правила повинні встановлювати відповідність між деякими вла-

стивостями досліджуваного обʼєкта, з одного боку, й набором чис-

лових значень – з іншого. 

Загалом вимірювання – це процедура, за допомогою якої 

субʼєкт, що досліджується, порівнюється з певним еталоном і ви-

ражається чисельно в певній шкалі або масштабі. 

Розрізняють декілька типів шкал. Тип шкали визначає групу 

методів, які використовують для обробки вимірювання даних. Для 

вивчення різних особливостей соціально-психологічних явищ у 

психології використовують різні шкали.  

Виділяється чотири шкали вимірювання:  

1) шкала номінальна (номінативна, найменувань, класифіка-

ційна); 

2) шкала порядку (рангова, ординарна);  

3) шкала інтервалів (рівних інтервалів); 

4) шкала відношень (пропорційна).  
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Ряд фахівців вирізняють шкалу абсолютних значень і шкалу 

різниць. 

Виділяють три основних атрибути вимірювальних шкал, на-

явність або відсутність яких визначає належність шкали до певної 

категорії: 

 впорядкованість даних означає, що один пункт шкали біль-

ший, менший або дорівнює іншому пункту; 

 інтервальність пунктів шкали означає, що інтервал між 

будь-якою парою чисел більший, менший або дорівнює інтервалу 

між іншою парою чисел; 

 нульова точка означає, що набір чисел має позначку від-

ліку, яка позначається нулем і відповідає повній відсутності влас-

тивості. 

Крім того, виділяють такі групи шкал:  

– неметричні, у яких відсутні одиниці вимірювань (номіна-

льна й порядкова шкали);  

– метричні (шкала інтервалів, шкала відносин). 

Шкала номінальна. Шкала номінальна (синоніми: шкала 

найменувань, номінативна шкала) створюється, присвоюючи 

обʼєкту «імʼя».  

У результаті аналізу обʼєкти класифікуються за групами (кла-

сами), які можуть бути позначені номерами, назвами, іменами 

тощо. Позначення класу не вимірюється кількісно, воно лише доз-

воляє відрізнити один обʼєкт від іншого щодо вимірюваної влас-

тивості.  

Це й становить сутність номінальної шкали. Є найпростішою 

вимірювальною шкалою, хоча фактично вона не асоціюється з ви-

мірюванням і не повʼязана з поняттям «величина». Вона викорис-

товується, тільки щоб відрізнити один обʼєкт від іншого. Тут від-

сутні всі основні атрибути вимірювальних шкал, а саме упорядко-

ваність, інтервальні, нульова точка.  

Вимірювання заключається в тому, що після вивчення 

обʼєкта визначають належність результату до певного стану (якос-

ті) й записують це за допомогою символу (набором символів, на-

звою, словом, числом), що позначає цей стан.  
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Незважаючи на тенденцію переоцінювати силу шкал, психо-

логи часто використовують номінальні шкали в своїх досліджен-

нях. Вимірювальні процедури в оцінці особистості часто призво-

дять до створення типологій, які відносять конкретні особистості 

до певних типів. Приклади цієї типології охоплюють такі темпера-

менти: холерик, сангвінік, меланхолік і флегматик. 

Найпростіша номінальна шкала відома як дихотомічна шка-

ла. Під час вимірювання за дихотомічною шкалою ознаки можуть 

кодуватися двома літерами або числами, наприклад 0 і 1, 2 і 6, лі-

терами A і B або будь-якими двома різними літерами. Ознаки, ви-

міряні за дихотомічною шкалою, називаються альтернативними 

ознаками.  

Варто розуміти, що позначення класів – це тільки символи, на-

віть якщо для цього використані номери. З цими номерами не можна 

здійснювати операції як із числами. Для прикладу, якщо в одного 

спортсмена на спині номер 1, а в іншого – 2, то ніяких інших вис-

новків, крім того, що це різні учасники змагань, робити не можна: 

наприклад, не можна відмітити, що «другий у два рази кращий».  

Байдуже, в якому порядку будуть розташовані класифіка-

ційні назви. Те, що номер одного класу більший або менший, ні-

чого не свідчить про властивості обʼєктів, за винятком того, що 

вони різні.  

За даними, зафіксованими у номінальній шкалі, можна здійс-

нювати лише операцію перевірки їхньої тотожності або відмінності.  

Приклади номінальної шкали в психології: стать, національ-

ність, освіта, тип темпераменту, тип особистості тощо. 

Шкала порядку. Шкала порядку використовується тоді, коли 

є можливість встановити порядок психологічних обʼєктів відпо-

відно до тяжкості їхнього характеру. 

У порядковій шкалі присутня впорядкованість, але відсутні 

атрибути інтервальності та нульової точки.  

Ця шкала може бути використана для лінійного впорядку-

вання обʼєктів на певних осях ознак (відношення «більше» або 

«менше»). Тим самим є можливість вивчити «лінійну» вираже-

ність властивості тоді, як шкалою найменувань використовується 

«категоріальна» властивість: властивість є – властивості немає.  



15 

Конструювання шкали порядку – більш складна процедура, 

ніж створення іменної шкали. Вона дозволяє зафіксовувати ранг 

(розташування) кожного значення змінної відносно інших зна-

чень. Одиницею вимірювання є відстань в один клас, ранг або бал. 

Водночас відстань між рангами (балами) може бути різною (вона 

нам невідома). 

У порядковій шкалі має бути не менше трьох градацій (кла-

сів). Чим більше число градацій, на які поділяється сукупність, що 

досліджується, тим більші можливості для статистичної обробки 

даних і перевірки статистичних гіпотез. Порядкові змінні можна 

кодувати будь-якими цифрами, загалом щоб зберігався порядок, 

тобто кожна наступна цифра повинна бути більшою (або меншою) 

попередньої.  

Характерною особливістю порядкових шкал є те, що відно-

шення порядку нічого не свідчить про дистанцію між класами. 

Тому порядкові експериментальні дані, навіть якщо вони зобра-

жені цифрами, не можна розглядати як числа. З числовими значен-

нями порядкової шкали не рекомендується виконувати арифметич-

ні операції: додавати, віднімати, множити, ділити, обчислювати 

середнє значення. Проте якщо виникла така потреба, то результати 

цих обчислень потрібно інтерпретувати з обережністю, тому що в 

цій шкалі немає «еталонної» одиниці виміру, яка єдина на всіх ді-

лянках шкали. 

Порядкова шкала досить часто використовується в психо- 

логічних дослідженнях. Ще сам засновник теорії вимірювання  

С. Стівенс вважав, що більшість психологічних вимірювань відпо-

відає шкалам порядку. 

Шкала інтервалів. Інтервальна шкала – це перша метрична 

шкала. Краще починати з цієї шкали та свідчити про вимірювання 

у вужчому сенсі.  

У цій шкалі присутні атрибути впорядкованості й інтерваль-

ності, проте нульова точка довільна, вона не вказує на відсутність 

вираженості властивості, це просто точка відліку. 

Інтервальні шкали можна використовувати для порівняння 

двох обʼєктів і визначення величини їхніх відмінностей. Це спосіб 

зʼясувати, наскільки більше або менше властивість виражена в од-

ному обʼєкті, ніж в іншому.  
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У цій шкалі тільки інтервали відображають значення справж-

ніх чисел і лише над інтервалами варто виконувати арифметичні 

операції. Якщо забути про це, то є ризик отримати безглузді ре-

зультати. Наприклад, не можна наголошувати, що температура 

води зросла у два рази під час нагрівання від 9 до 18 градусів за 

шкалою Цельсія, оскільки для того, хто звик користуватися шка-

лою Фаренгейта, це буде досить дивно, оскільки в цій шкалі тем-

пература води в тому самому експерименті зміниться від 37 до  

42 градусів. 

З інтервальними шкалами для аналізу даних можна викорис-

товувати майже будь-яку параметричну статистику. Для характе-

ристики центральної тенденції, крім медіани й моди, можна розра-

ховувати середнє арифметичне, а для оцінки варіації – дисперсію, 

стандартне відхилення. Можна визначати коефіцієнти асиметрії та 

ексцесу й інші параметри розподілу.  

У психологічних дослідженнях до інтервальних шкал нале-

жать так звані квазіінтервальні (штучно створені) шкали. Це шкала 

IQ, стени, Т-бали, стенайни й будь-які інші стандартизовані оцінки 

в методиках.  

Шкала відношень. У цій шкалі обʼєкти класифікуються про-

порційно ступеня вираженості діагностованої властивості. Зна-

чення в шкалі відношень є «повноправними» числами, з ними  

можна здійснювати будь-які арифметичні операції та використо-

вувати різноманітні статистичні методи. Тут присутні всі атрибути 

вимірювальних шкал: упорядкованість, інтервальність, нульова 

точка.  

Особливість цієї шкали полягає в наявності абсолютного (іс-

тинного) нуля. У шкалі відносин можна стверджувати, в скільки 

разів властивість одного обʼєкта перевершує таку саму властивість 

у іншого.  

Приклади шкал відношень: дистанція, вага, зріст, час, темпе-

ратура за Кельвіном; у психології – шкали порогів абсолютної  

чутливості, час реакції, кількість обʼєктів або субʼєктів. 
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Перелік питань для самоконтролю 

 

1. Що вивчає дисципліна «Методи аналізу даних у 

психологічних дослідженнях»? 

2. Опишіть предмет дисципліни. 

3. Назвіть, які методи використовують для аналізу даних. 

4. Які існують типи даних у психологічних дослідженнях? 

5. Які особливості використання методів аналізу даних у пси-

хології? 

6. Назвіть шкали вимірювання в психології. 

 

 

Тести для самоконтролю 

 

1. Чим … тип шкали, тим більше інформації можна одер-

жати про властивості обʼєкта вимірювання: 

а) нижчий;  

б) досконаліший;  

в) вищий;  

г) якісніший.  

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

2. Шкали найменувань і порядку є:  

а) розрахунковими шкалами;  

б) числовими шкалами;  

в) кількісними шкалами;  

г) якісними шкалами.  

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

3. Шкали інтервалів і відношень є:  

а) метричними шкалами;  

б) категоріальними шкалами;  

в) якісними шкалами;  

г) атрибутивними шкалами. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 
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4. Чим складніший рівень психіки, тим … його можна ви-

міряти: 

а) менш точно;  

б) більш точно;  

в) точно;  

г) неточно.  

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

5. Відповідно до типів шкал використовують … міри цен-

тральної тенденції: 

а) найпростіші;  

б) будь-які;  

в) однакові;  

г) різні.  

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

6. Для шкал певного рівня можна використовувати ста-

тистичні міри шкал … рівнів, але не навпаки: 

а) сусідніх;  

б) усіх попередніх;  

в) усіх наступних;  

г) будь-яких. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

7. Шкала найменувань – це шкала, яка класифікує:  

а) за кількісною ознакою;  

б) за назвою;  

в) за величиною;  

г) за порядком. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 
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8. Якщо використовується шкала найменувань, то кла-

сам обʼєктів для їхнього позначення можна приписувати:  

а) будь-які символи: словесні позначки, числа, букви чи інші 

знаки;  

б) тільки числа;  

в) тільки букви;  

г) тільки словесні позначки. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

9. У порядковій шкалі класам можна приписувати:  

а) точку абсолютного нуля;  

б) дисперсію;  

в) середні арифметичні значення;  

г) словесні або числові позначення. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

10. Якщо кількість рангів рівна кількості впорядкованих 

обʼєктів, то таке ранжування називається:  

а) ранговим;  

б) примусовим рангуванням;  

в) якісним;  

г) кількісним. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

 

 

  



20 

ТЕМА 2  

ВИБІРКОВИЙ МЕТОД У ПСИХОЛОГІЧНИХ 

ДОСЛІДЖЕННЯХ 
 

2.1. Поняття вибіркового методу. 

2.2. Види вибірки та способи відбору. 

2.3. Обчислення похибок вибірки та визначення 

потрібного обсягу вибірки. 

 

 

2.1. Поняття вибіркового методу 

 

Дослідник-теоретик, розмірковуючи про певні закономірності 

психіки та поведінки зазвичай міркує не про конкретний обʼєкт 

свого дослідження, а має на увазі насамперед якусь множину обʼєк-

тів. Наприклад, досліджуючи памʼять людини, маємо на увазі не ко-

гось конкретно, а людину взагалі, усіх людей, які живуть на Землі. 

Очевидно, в цьому прикладі йдеться про множину обʼєктів, 

яка до того ж немає чітко визначених меж. Таку множину обʼєктів 

у аналізі даних прийнято називати генеральною сукупністю або 

популяцією (N). Зазвичай можемо конкретизувати наші уявлення 

про досліджувану генеральну сукупність, зробити її більш компакт-

ною. Наприклад, свідчимо не про памʼять людини взагалі, а про 

памʼять якоїсь більш вузької групи людей – про памʼять дитини пев-

ного віку або людей, які страждають амнезією. Але навіть у цьому 

разі генеральна сукупність виявиться досить розмитою сукупністю, 

що охоплює значну кількість обʼєктів, над поведінкою яких, власне, 

й розмірковує теоретик, намагаючись зрозуміти закони поведінки 

цих теоретичних обʼєктів, передбачити цю поведінку.  

Проводячи експериментальне дослідження, дослідник-експе-

риментатор прагне перевірити передбачення дослідника-теоре-

тика. Водночас він не може провести дослідження відразу з усіма 

обʼєктами, які становлять усю генеральну сукупність. Адже гене-

ральна сукупність надто велика, до того ж її межі зазвичай неви-

значені. Так, ідея обʼїхати весь світ, досліджуючи памʼять усіх  
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людей, які страждають певними формами амнезії, експеримента-

тору навряд чи буде цікавою й захоплюючою. Навіть якщо йому і 

вдасться це зробити, через якийсь час, на жаль, зʼявляться нові 

люди, які страждають тією самою недугою, і за такого підходу до-

ведеться знову перевіряти припущення теоретика.  

Що ж свідчити про ситуацію, коли теоретик міркує про лю-

дину взагалі. На щастя, у цьому немає жодної потреби. Як варто 

наголошувати в такому разі, щоб дізнатися суп на смак, не обовʼяз-

ково зʼїдати всю каструлю. Досить однієї ложки. Але попередньо 

суп потрібно добре розмішати. Саме тому дослідник-експеримен-

татор має справу не з усією генеральною сукупністю, а лише з не-

великою її частиною, так званою вибірковою сукупністю або ви-

біркою.  

Вибірка (n) – це обмежена за кількістю група одиниць (дос-

ліджуваних, респондентів), спеціально відібрана із загальної суку-

пності для дослідження її властивостей. 

 

 

2.2. Види вибірки та способи відбору 

 

Вибіркова сукупність повинна бути максимально подібною 

до самої генеральної сукупності. Ця характеристика відобража-

ється в понятті репрезентативності.  

Репрезентативність вибірки – це властивість вибірки ре-

презентувати досліджувані явища з погляду їхньої мінливості в ге-

неральній сукупності.  

Наведемо два методи забезпечення репрезентативності вибірки. 

Перший метод полягає у формуванні простої випадкової ви-

бірки (рандомізація). Він передбачає, що вибірка складатиметься з 

елементів, які відібрані з генеральної сукупності так, що кожен 

елемент генеральної сукупності має рівні шанси (ймовірність) по-

трапити до вибірки. Отримана вибірка називається простою випад-

ковою вибіркою. 

Другий спосіб – формування стратифікованої випадкової ви-

бірки. Для цього елементи генеральної сукупності потрібно розді-

лити на страти (групи) за певними ознаками. 
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Стратифікована вибірка використовується, коли вибірка по-

винна охоплювати респондентів з певними характеристиками (на-

приклад, стать, вік, рівень освіти). Вибірки є залежні або незалеж-

ні. Якщо можна встановити гомоморфну пару (тобто коли одному 

випадку з вибірки X відповідає один і тільки один випадок із вибірки 

Y і навпаки) для кожного випадку в двох вибірках, такі вибірки 

називаються залежними (повʼязаними, парними). Приклади залеж-

них вибірок: пари близнюків, чоловіки та їх дружини, група дослі-

джуваних до проведення психологічного експерименту й після 

тощо.  

Вибірки називаються незалежними (неповʼязними), якщо 

процедура дослідження й отримані результати вимірювання деякої 

властивості в респондентів однієї вибірки не впливають на особ-

ливості протікання цього самого дослідження й результати вимі-

рювання цієї самої властивості в респондентів іншої вибірки.  

Відповідно, залежні вибірки завжди мають однаковий обсяг 

досліджуваних, а обсяг незалежних може відрізнятися. 

За обсягом вибірки ділять на малі й великі. До малих відно-

сять вибірки, в яких число елементів n ≤ 30. Поняття великої вибір-

ки не визначено, але великою вважається вибірка, в якій число еле-

ментів > 200 і середня вибірка задовольняє умові 30 ≤ n ≤ 200. Цей 

поділ є умовним. Малі вибірки використовують під час статистич-

ного контролю відомих властивостей уже вивчених сукупностей. 

Великі вибірки використовують для установки невідомих власти-

востей і параметрів сукупності. 

Вибірка елементів для вибіркового спостереження може здійс-

нюватися способом повторного й безповторного відбору. 

Повторним відбором називають такий відбір, у разі якого 

кожна обстежувана одиниця знову повертається до генеральної су-

купності, продовжує брати участь у подальшому відборі й може 

потрапити повторно у вибірку для обстеження. 

Безповторним називається такий відбір, під час якого один 

раз описані одиниці спостереження в подальшому відборі участі 

не беруть. Безповторний відбір зазвичай дає більш точні резуль-

тати, ніж повторний. 
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2.3. Обчислення похибок вибірки та визначення  

потрібного обсягу вибірки 

 

Особливістю вибіркової сукупності є оцінки відповідних па-

раметрів генеральної сукупності. Однак вибірка не є точно репре-

зентативною для генеральної сукупності, тому оцінки не відпові-

дають самим параметрам. 

Різниця між ними називається похибкою репрезентатив-

ності. Ця похибка може бути як систематичною, так і випад-

ковою. 

Систематичні помилки виникають, коли під час форму-

вання вибіркової сукупності не дотримуються принципу випадко-

вості відбору, який забезпечує рівні можливості для всіх елементів 

генеральної сукупності потрапити до вибірки. Систематичні помил-

ки для всіх елементів генеральної сукупності називаються помил-

ками зміщення, оскільки вони є односпрямованими.  

На відміну від них помилки, які неминуче виникають навіть 

за умови дотримання принципу випадкового відбору та є незміще-

ними, називаються випадковими помилками й не зміщують оцінки. 

Розмір випадкової помилки вибірки визначається згідно із 

граничними теоремами ймовірностей. Розрізняють середню та гра-

ничну похибки вибірки. 

Під середньою (стандартною) помилкою вибірки розумі-

ють таке розходження між вибірковою та генеральною сукупні-

стю, яке не перевищує розмір середнього квадратичного відхи-

лення. Максимально можливе розходження між вибірковою та 

генеральною сукупністю називають граничною помилкою ви- 

бірки, тобто це максимум помилки в разі заданої ймовірності її 

появи. 

Існують дві формули середньої помилки вибірки. Одна з них 

використовується під час вимірювання середнього значення 

ознаки, друга – коли вибірково вимірюється частка ознаки. 
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Помилка вибірки обчислюється за формулами 
 

Повторна вибірка  Безповторна вибірка 

Для середньої: 𝜇𝑥 = √
𝜎2

𝑛
   (2.1)  )1(

2

N

n

n
x 


 .   (2.2) 

 

Для частки: 
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p  ,   (2.4) 

 
де   – середня помилка вибірки; 

 2  – дисперсія; 

 n – число одиниць вибіркової сукупності; 

 N – число одиниць генеральної сукупності; 

 W – частка одиниць з однаковою ознакою в загальній чисельності 

одиниць вибірки. 

Гранична помилка вибірки обчислюється за формулою: 

t ,                                               (2.5) 

де t – коефіцієнт кратності помилки; 

   – середня помилка вибірки. 

Значення t за ймовірністю: 0,683 дорівнює 1; 

 0,954 дорівнює 2; 

 0,997 дорівнює 3; 

 0,999 дорівнює 4. 

Вищезазначені формули граничних помилок вибірки після 

відповідних перетворень можна використати для обчислення пот-

рібної чисельності вибірки (п). 

 

Формули для обчислення вибіркової сукупності: 
 

 Повторна вибірка Безповторна вибірка 

Для середньої  2
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Приклади розвʼязку типових задач 
 

1. Серед студентства закладу вищої освіти 30 % 

студентiв i 70 % студенток. Оцiнити ймовiрнiсть отри-

мання нерепрезентативної вибiрки, що складається 

лише зi студентiв. 

Розвʼязання: 

Ймовiрнiсть вибрати першого студента становить 0,3, дру-

гого – 0,3 · 0,3 = 0,09, третього – 0,09 · 0,3 = 0,027 i так до кiнця. 

Ймовiрнiсть отримати вибiрку обсягом 10 з одних студентiв ста-

новить 0,310 = 0,095 < 0,15 = 0,00001 i є вже доволi малою. Водно-

час ця ймовiрнiсть швидко зменшується зi збiльшенням обсягу ви-

бiрки. 

 

2. Генеральна сукупнiсть складається з чотирьох осiб рiзного 

зросту. 
 

Таблиця 2.1 – Показники зросту досліджуваних 
 

Номер особи 

в списку 
1 2 3 4 

Зрiст особи, 

см 
172 176 180 180 

 

Визначити середній зріст і стандартне відхилення зросту до-

сліджуваних. 

Розвʼязання: 

Припустимо, що для оцiнки середнього значення зросту цiєї 

сукупностi формують випадкову вибiрку обсягом 2 i визначають її 

середнє значення. Спробуємо оцiнити рiвень потенцiйної помилки 

такого дослiдження. 

Для цього побудуємо двовимірний розподiл вибiркового се-

реднього. Спочатку сформуємо всi простi випадковi вибiрки обся-

гом 21 i визначимо середнє значення зросту в кожнiй з них. 
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Таблиця 2.2 – Двовимiрний розподiл  

вибiркового середнього значення зросту 
 

Номери в списку 
Значення зросту  

у вибiрцi, см 
Вибiркове середнє, см 

1; 1 

1; 2 

1; 3 

1; 4 

2; 1 

2; 2 

2; 3 

2; 4 

3; 1 

3; 2 

172; 172 

172; 174 

172; 180 

172; 180 

174; 172 

174; 174 

174; 180 

174; 180 

180; 172 

180; 174 

172 

173 

176 

176 

173 

174 

177 

177 

176 

177 

3; 3 

3; 4 

4; 1 

4; 2 

4; 3 

4; 4 

180; 180 

180; 180 

180; 172 

180; 174 

180; 180 

180; 180 

180 

180 

176 

177 

180 

180 
 

Знайшовши частоти отриманих вибiркових середнiх, утво-

римо двовимiрний розподiл вибiркового середнього. 

 

Таблиця 2.3 – Двовимiрний розподiл вибiркового середнього 
 

Вибiркове середнє Частота 

172 1 

173 2 

174 1 

176 4 

177 4 

180 4 

 

Середнє значення цього розподiлу: 
 

𝝁𝒙  =
172 · 1 + 173 · 2 + 174 · 1 + 176 · 4 + 177 · 4 + 180 · 4

16
= 176,5. 

 

Середнє значення вихiдної генеральної сукупностi: 
 

𝝁𝒙  =
172 + 176 + 180 + 180

4
= 176,5. 
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Отже, середнє значення розподiлу вибiркового середнього 

збiгається iз середнiм значенням генеральної сукупностi. Водночас 

середнє значення жодної з вибiрок не збiгається з генеральним се-

реднiм. Отже, будь-який фахiвець, який прагнув би оцiнити серед-

нiй зрiст генеральної сукупностi за вибiркою з двох осiб, не мав би 

жодних шансiв отримати точне значення генерального середнього.  

Кожна вибiрка продукує помилку для того, щоб врахувати 

рiвень цих помилок, природно визначити стандартне вiдхилення роз-

подiлу вибiркового середнього, інакше кажучи, стандартну помилку. 

Опускаючи обчислення, одразу наведемо її значення: σX ≈ 2,52. 

Водночас стандартне вiдхилення генеральної сукупностi:  

σ ≈ 3,57. 

Чи можна знайти якийсь змiстовний звʼязок мiж значеннями 

σX та σ? Виявляється, можна: 3,57 ≈ 2,52 √2, де 2 – обсяг вибiрки. 

Отже, наведенi закономiрностi невипадковi. 

 

 

Перелік питань і завдань для самоконтролю 

 

1. Які існують переваги та недоліки вибіркового 

методу? 

2. Яка відмінність між генеральною сукупністю та 

вибірковою? 

3. Назвіть види формування вибірки. 

4. Опишіть алгоритм розрахунку мінімального обсягу вибірки. 

5. Проводимо соціологічне опитування киян. Обираємо випад-

кових перехожих на Хрещатику під час обідньої перерви. Чи мож-

на вважати цю вибірку простою випадковою? Чи це репрезентатив-

на вибірка? Поясніть свою відповідь. 

6. Для тестування нового методу лікування випадково відби-

рають 25 пацієнтів із загальної популяції добровольців, які явля-

ють собою усіх потенційних пацієнтів. Це проста випадкова ви-

бірка? Чи можна вважати її репрезентативною? Обґрунтуйте свою 

відповідь. 
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7. Частка жінок серед учителів середніх шкіл міста становить 

80 %. Маючи цю інформацію, як би ви відібрали репрезентативну 

вибірку із 50 осіб з цієї сукупності? 

8. Розглянемо двi генеральнi сукупностi: одну з чотирьох 

осiб, iншу – з трьох. Припустимо, IQ-iндекси осiб у цих сукупнос-

тях такi: 113, 120, 121, 124 у першiй та 100, 104, 129 у другiй. Роз-

гляньте (2, 1) – вимiрний вибiрковий розподiл рiзницi середнiх.  

 

 

Тести для самоконтролю 

 

1. Поняття, яке відображає рівень відповідності струк-

тури вибірки структурі генеральної сукупності, – це:  

а) адекватність;  

б) релевантність;  

в) значимість;  

г) репрезентативність. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

2. Показник, який ділить упорядкований ряд даних на дві 

пропорційні за кількістю значень частини, називається:  

а) стандартним відхиленням;  

б) модою;  

в) дисперсією;  

г) медіаною. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

3. Статистика висновку спрямована на:  

а) визначення взаємозвʼязків між досліджуваними явищами в 

генеральній сукупності;  

б) пошук звʼязків у досліджуваній сукупності;  

в) пошук форми і напрямку звʼязку у генеральній сукупності;  

г) розкриття властивостей генеральної сукупності на основі 

вибіркових даних.  

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 
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4. Показник, який у ряді даних зустрічається найчас-

тіше, – це:  

а) стандартне відхилення;  

б) мода;  

в) дисперсія;  

г) медіана. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

5. Показник, який належить до характеристики централь-

ної тенденції, – це:  

а) стандартне відхилення;  

б) розмах варіації;  

в) дисперсія;  

г) середнє арифметичне. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

6. Розділом описової статистики є:  

а) перевірка статистичних гіпотез;  

б) статистика випадкової вибірки;  

в) статистика висновку;  

г) статистичне оцінювання. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

7. Репрезентативність вибірки – це:  

а) поняття, яке відображає рівень відповідності обсягу вибір-

ки обсягу генеральної сукупності;  

б) поняття, яке відображає рівень відповідності методу дос-

лідження вибірки методу дослідження генеральної сукупності;  

в) поняття, яке відображає рівень відповідності структури ви-

бірки структурі генеральної сукупності;  

г) поняття, яке відображає рівень відповідності результатів 

дослідження вибірки результатам дослідження генеральної сукуп-

ності. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 
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8. Чим більша вибіркова сукупність, тим вищою буде:  

а) прогностична значимість наукових результатів;  

б) статистична значимість наукових результатів;  

в) наукова значимість результатів;  

г) точність наукових результатів. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 
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ТЕМА 3  

МЕТОДИ ОПИСОВОЇ СТАТИСТИКИ  

В ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 
 

3.1. Міри центральної тенденції. 

3.2. Міри мінливості даних. 

3.3. Міри положення.  

 
 

3.1. Міри центральної тенденції 

 

Методи обробки кількісних даних поділяють на первинні та 

вторинні. 

Метою первинної статистичної обробки є впорядкування ін-

формації про предмет та обʼєкт дослідження. Водночас дані гру-

пуються за певними критеріями, які заносяться в зведені таблиці. 

Оброблена інформація дає змогу отримати уяву про характер 

усього набору даних: їх однорідність чи неоднорідність, компакт-

ність чи розкиданість, чіткість чи розмитість тощо. Така інформа-

ція відображується у візуальному представленні даних і надає ін-

формацію щодо їх розподілу. 

Основними методами первинної статистичної обробки є виз-

начення показників центральної тенденції, мінливості (розкиду) 

даних і квантилі розподілу. 

Первинна статистична обробка даних дозволяє охарактеризу-

вати сукупність у стислому вигляді та визначити: 

1) найбільш характерне значення для вибірки; 

2) варіативність даних.  

Для визначення найбільш характерного значення для вибірки, 

визначають міри центральної тенденції, для визначення варіативності 

даних – розраховують показники мінливості (або розкиду). 

Числові показники типових характеристик емпіричних даних 

називаються мірами центральної тенденції. Такими показни-

ками можуть бути, наприклад, середній рівень інтелекту студента 

університету. До таких показників-мір належать: середнє арифме-

тичне, медіана та мода.  
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Мода (Мо) – це значення, що зустрічається найчастіше у ви-

бірці, тобто число, яке має найбільшу частоту. Якщо всі значення 

в групі мають однакову частоту, мода не передбачається. Якщо два 

сусідні значення з однаковою частотою й зустрічаються частіше за 

інші значення, то найчастішим значенням вважається середнє з 

цих двох значень. Якщо однакову частоту мають два несуміжні 

значення, то сукупність є бімодальною. 

Середнє арифметичне �̅� – це частка суми значень сукупності 

(X) на їх кількість (N):  
 

�̅� =
∑ 𝑥𝑖

𝑁
                                                           (3.1) 

 

Медіана (Me) – це показник, який міститься посередині впо-

рядкованих даних. Медіана може не збігатися з конкретним показ-

ником. Збіг відбувається для непарної кількості значень (відпові-

дей), а розбіжність – для парної кількості. У цьому випадку медіа-

на обчислюватиметься як середнє арифметичне двох центральних 

значень. Водночас сукупність має бути впорядкованою. 

Міри центральної тенденції мають свої особливості: 

 моду вибірки можна визначити «на око». Для великих су-

купностей мода є характеристикою центру розподілу; 

 медіана перебуває в проміжному положенні між середнім 

арифметичним та модою. Її особливо легко визначити в ранжова-

них даних;  

 для визначення середнього арифметичного використову-

ють всі значення вибірки, водночас усі вони мають вплив на зна-

чення цієї міри.  

Визначення таких характеристик центральної тенденції здійс-

нюють і для дослідження розподілу даних. За нормального розпо-

ділу вони мають бути однаковими або досить близькими. 

 

 

3.2. Міри мінливості даних 

 

Міри мінливості даних – це статистичні показники, які доз-

воляють визначити ступінь однорідності отриманого набору даних 

і його компактність. 



33 

Найпоширенішими показниками мінливості даних у психо-

логічних дослідженнях є ексцес, дисперсія та середньоквадратич-

не відхилення. 

Розмах (R) – це інтервал між максимальним і мінімальним 

значеннями ознаки. 

Розмах (R) – це інтервал між найбільшим і найменшим зна-

ченнями ознаки. Розмах визначається за крайніми значеннями 

ознаки: 
 

𝑅 = 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛                                   (3.2) 
 

Дисперсія (𝜎2) – це середнє арифметичне квадратів відхи-

лень від середнього арифметичного індивідуальних значень ознаки. 

Дисперсія має розмірність, що дорівнює квадрату ознаки, і 

обчислюється залежно від того, чи дані згруповані (зважена) чи ні 

(проста): 
 

         Проста               Зважена 

 n

xx 


2

2
)(


    

(3.3)
  

 


f

fxx 2

2
)(



    
(3.4)

 
 

Стандартне (середньоквадратичне) відхилення () – це се-

реднє відхилення кожного значення ознаки від середнього ариф-

метичного. Має таку саму розмірність, що й сама ознака.  

Щоб знайти його, потрібно обчислити корінь квадратний з ди-

сперсії. Його додатне значення приймається за міру мінливості, яка 

називається середньоквадратичним або стандартним відхиленням: 
 

                                       𝜎 = √𝜎2.                                      (3.5) 
 

Коефіцієнт варіації (𝒗) – відсоткове відношення стандарт-

ного відхилення до середньої арифметичної величини ознаки: 
 

 𝑣 =
𝜎∗100

�̄�
.                                     (3.6) 

 

Застосовується для порівняння мінливості розподілів ознак, 

що мають різну розмірність. За своєю сутністю коефіцієнт варіації 

призводить до однакового масштабу величину стандартного від-

хилення. 
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Коефіцієнт варіації дозволяє порівнювати мінливість ознак, 

які представлені в різних шкалах, а також оцінити однорідність ви-

бірки. Орієнтовними критеріями оцінки варіативності за коефі-

цієнтом можна вважати: 

 низький рівень – до 10 %;  

 середній рівень – 10–20 %,  

 високий рівень – вище 20 %. 

Асиметрія (А) характеризує ступінь асиметрії розподілу 

щодо його середнього значення: 
 

 𝐴 =
�̅�−𝑀𝑜

𝜎
     (3.7)       або    𝐴 =

�̅�−𝑀𝑒

𝜎
    (3.8) 

 

Позитивна асиметрія вказує на те, що верхня частина розпо-

ділу зміщена в бік негативного значення, а негативна асиметрія 

вказує на те, що вона зміщена в бік позитивного значення. 

Якщо A| < 0,25 асиметрія слабка, в разі 0,25 < |A| < 0,5 – 

середня, в разі |A| > 0.5 – сильна. 

Ексцес (E) характеризує випуклість або згладженість розпо-

ділу вибірки порівняно з нормальним розподілом: 
 

𝐸 =
𝑚4

𝜎4 − 3,                                        (3.9) 

де 𝑚4 = 𝑖4
∑(

𝑥−�̅�

𝑖
)

4
𝑓

∑ 𝑓
 – центральний момент 4-го порядку, 𝑖 – ширина 

інтервалу. 

E > 0 для гостровершинного розподілу, E < 0 для плосковер-

шинного розподілу і E = 0 для нормального розподілу. 

 

 

3.3. Міри положення 
 

У психології досить широко використовують таку міру поло-

ження, як квантиль розподілу.  

Квантиль – це значення виміряної ознаки на числовій осі, яке 

ділить усю сукупність ранжованих показників з відомим співвідно-

шенням їхньої чисельності на дві групи. До квантилів належить ме-

діана, тобто ознака, яка поділяє досліджувану сукупність на дві рівні 

групи. Також часто використовують процентилі та квартилі. 
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Процентилі – значення ознаки (Р1 ... Р99), які поділяють упо-

рядковану (за зростанням) множину даних на 100, рівних за чисель-

ністю частин. Визначення значення конкретного процентиля подіб-

но до визначення медіани. Наприклад, щоб визначити 10-й процен-

тиль P_10, усі значення ознаки спочатку впорядковують у порядку 

зростання. Потім підраховують 10 % випробовуваних з най-

меншою виразністю ознаки. P_10 відповідає значенню характерис-

тики, яка відокремлює 10 % субʼєкта від інших 90 %. 

Квартилі – це три значення ознаки (Р25, Р50, Р75), які ділять 

впорядкований (за зростанням) набір даних на 4 рівні частини. Пер-

ший квартиль дорівнює двадцять пʼятому процентилю, 2-й – від-

повідає 50-му процентилю або центру, а 3-й квартиль дорівнює сім-

десят пʼятому процентилю. Процентилі та квартилі використову-

ють для виявлення підгруп та окремих субʼєктів, які є найбільш 

типовими або нетиповими для цієї сукупності, або для визначення 

частоти виникнення певного значення (або інтервалу) вимірюва-

ної ознаки. 

 

 

Приклади розвʼязку типових задач 

 

1. У дослідженні двох різних вибірок отримано 

результати: 

 

Таблиця 3.1 – Вибірка № 1 
 

Тип  

темпераменту 
Холерик Сангвінік Флегматик Меланхолік Σ 

𝑓𝑖 16 17 13 14 60 

𝑝𝑖 0,27 0,28 0,22 0,23 1,00 

 
Таблиця 3.2 – Вибірка № 2 

 

Тип  

темпераменту 
Холерик Сангвінік Флегматик Меланхолік Σ 

𝑓𝑖 10 22 5 3 40 

𝑝𝑖 0,25 0,55 0,12 0,08 1,00 
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Розвʼязання: 

У 1-й вибірці не можна свідчити про існування певної тенде-

нції представленості будь-якого типу темпераменту в групі дослі-

джуваних, вони трапляються приблизно однаково. Хоча якщо фо-

рмально виділяти моду, то сангвінічний тип темпераменту є мода-

льним (частота цього типу в цій вибірці найбільша).  

У 2-й вибірці модою теж є сангвінічний тип темпераменту 

(він також має найбільшу частоту у варіаційному ряду), проте ця 

частота перевищує найближчу (за величиною) майже вдвічі, в 

цьому випадку вже можна зазначати про виявлення основної тен-

денції представленості типів темпераменту в цій вибірці. 

 

2. Для вибірки визначити моду: 1, 1, 1, 3, 5, 7, 7, 8. 

Розвʼязання: 

Мо = 1, бо 1 найчастіше повторюється, тобто має найбільшу 

частоту.  

Припустимо, що в цій вибірці один досліджуваний був замі-

нений іншим. Значення стали такими: 1, 1, 3, 5, 7, 7, 7, 8.  

Мо = 7, бо 7 найчастіше повторюється або має найбільшу ча-

стоту. 

 

3. Для вибірки 1, 1, 3, 5, 7 визначити медіану. 

Розвʼязання: 

Ме = 3, оскільки 3 міститься посередині впорядкованого (ран-

жованого) ряду розподілу.  

 

4. Викладач за допомогою тесту досягнень визначив рівень 

знань здобувачів вищої освіти за спеціальною бальною шкалою. За 

результатами тестування, отримано такий варіаційний ряд. 

 

Таблиця 3.3 – Розподіл здобувачів вищої освіти за кількістю балів 
 

Кількість балів 0 1 2 3 4 5 6 7 8 

Кількість здобувачів вищої 

освіти 
15 10 3 0 0 0 4 12 5 

 

Визначити �̅�, Mo, Me. 
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Розвʼязання: 

�̅� =
0 ∙ 15 + 1 ∙ 10 + 2 ∙ 3 + 3 ∙ 0 + 4 ∙ 0 + 5 ∙ 0 + 6 ∙ 4 + 7 ∙ 12 + 8 ∙ 5

15 + 10 + 3 + 0 + 0 + 0 + 4 + 12 + 5
=

164

49
= 3,35; 

Mo = 0; Me = 3,5. 

Отже, середній бал, отриманий здобувачами вищої освіти, 

становить 3,35. Найчастіше здобувачі отримували 0 балів, водно-

час половина студентів отримала менше 3,5 бала, інша – більше. 

 

5. Розрахувати показники описової статистики тривожності 

досліджуваних. 
 

Таблиця 3.4 – Показники тривожності досліджуваних 
 

№ з/п Показник тривожності 

1 7 

2 9 

3 2 

4 4 

5 5 

6 6 

7 7 

8 6 

9 2 

10 5 

 

Розвʼязання: 

Розрахуємо показники описової статистики за допомогою 

Пакету аналізу Microsoft Excel. 

 

Таблиця 3.5 – Результати описової статистики 
 

Показник тривожності 

1 2 

Середнє значення 5,3 

Стандартна похибка 0,7 

Медіана 5,5 

Мода 7 

Стандартне відхилення 2,213594 

Дисперсія вибірки 4,9 

Ексцес –0,2973 
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Продовження таблиці 3.5 

1 2 

Асиметрія – 0,16595 

Діапазон 7 

Мінімальний 2 

Максимальний 9 

Сума 53 

Кількість 10 

Найбільше (1) 9 

Найменша (1) 2 

Довірчий рівень (95,0 %) 1,58351 

 

Отже, середній показник тривожності становив 5,3 бала. Най-

частіше спостерігалась тривожність у 7 балів. Половина досліджу-

ваних мала показник тривожності менше 5,5, половина – більше. 

Стандартна похибка становить 0,7, стандартне відхилення – 2,21. 

Показник тривожності кожного досліджуваного відхиляється від 

середнього значення на 4,9 бала. Спостерігається слабка асиметрія 

даних та плосковершинний розподіл. 
 

 

Перелік питань і завдань для самоконтролю 

 

1. Складові міри центральної тенденції. Поняття 

моди, середнього арифметичного значення, медіани.  

2. Поняття квантиля розподілу. Процентилі та 

квартилі.  

3. Складові міри мінливості. Поняття розмаху, дисперсії, стан-

дартного відхилення. Дисперсія та її властивості. Поняття стан- 

дартизації. 

4. Під час визначення ступеня виразності певної психічної 

властивості в експериментальній і контрольній групах бали розпо-

ділилися так: експериментальна група – 16, 18, 17, 13, 15, 16, 17, 

17, 22, 21, 18, 13, 12, 13, 17, 20, 20; контрольна – 27, 9, 12, 13, 26, 

23, 14, 15, 22, 21, 16, 16, 18, 17, 10, 11, 16.  

Дати порівняльну характеристику ступеня виразності такої 

властивості в цих групах. 
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5. Розрахувати показники описової статистики тривожності 

досліджуваних. 

 

Таблиця 3.6 – Показники тривожності досліджуваних 
 

№ з/п Показник тривожності 

1 9 

2 5 

3 3 

4 4 

5 7 

6 4 

7 8 

8 9 

9 2 

10 5 

 
 

Тести для самоконтролю 
 

1. На підставі співвідношення між значеннями характе-

ристик центру розподілу (середньої, моди та медіани) можна 

виміряти:  

а) асиметрію розподілу;  

б) ексцес розподілу. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

2. Коефіцієнт асиметрії розподілу областей України за част-

кою україномовного населення становить 0,7. Це означає, що: 

а) регіональний розподіл України за часткою україномовного 

населення зміщений праворуч; 

б) регіональний розподіл України за часткою україномовного 

населення зміщений ліворуч; 

в) частка україномовного населення є високою в більшості 

регіонів і низькою в деяких регіонах; 

г) низька частка україномовного населення в більшості регіо-

нів і висока – лише в деяких регіонах;  

Відповідь: 1) а, в; 2) б, в; 3) а, г; 4) б, г. 



40 

3. Інтервальні варіаційні ряди зображують за допомогою 

графіків: 

а) полігон; 

б) гістограма;  

в) кумулята; 

г) огіва. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

4. Під час плосковершинного розподілу коефіцієнт ексцесу: 

а) Ек = 0;  

б) Ек < 0; 

в) Ек > 0. 

Відповідь: 1) а, б; 2) б; 3) в; 4) б, в. 

 

5. Значення медіани збігається із значенням середньої: 

а) у симетричному розподілі;  

б) в асиметричному розподілі;  

в) зміну медіани передбачити неможливо.  

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) –. 

 

6. Коефіцієнт асиметрії розраховується за формулою: 

а) 


0Mx
A


 ;  

б) %100
x

V


; 

в) 
 

n

xx
A

i 


2

;   

г) 





fiy
f

t

t . 

Відповідь: 1) а, б; 2) а; 3) б; 4) –. 

 

7. Співвідношення х < Mе < Mо притаманне розподілам:  

а) симетричним;  

б) з правосторонньою асиметрією;  

в) з лівосторонньою асиметрією;  

г) з двома і більше вершинами.  

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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8. Середнє квадратичне та середнє лінійне відхилення іден-

тичні за змістом:  

а) так;  

б) ні.  

Середнє квадратичне та середнє лінійне відхилення однакові 

за абсолютною величиною:  

в) так; г) ні.  

Відповідь: 1) а, в; 2) а, г; 3) б, в; 4) б, г. 

 

9. На підставі співвідношення між значеннями характе-

ристик центру розподілу (середньої, моди та медіани) можна 

виміряти:  

а) асиметрію розподілу;  

б) ексцес розподілу. 

Відповідь: 1)а, б; 2) а; 3) б; 4) –.  
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ТЕМА 4 

МЕТОДИ АНАЛІЗУ ВЗАЄМОЗВʼЯЗКУ  

В ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 
 

4.1. Поняття взаємозвʼязків між явищами та 

процесами психології. Види взаємозвʼязків. 

4.2. Основи кореляційного аналізу. 

4.3. Основи регресійного аналізу. 

4.4. Моделі звʼязку в порядкових вимірюваннях. Рангові ко-

реляції. 

4.5. Оцінка тісноти взаємозвʼязку між номінальними даними. 

 

 

4.1. Поняття взаємозвʼязків між явищами  

та процесами психології. Види взаємозвʼязків 

 

Важливим елементом математико-статистичних досліджень 

у психології є виявлення специфічного звʼязку між різними змін-

ними, ознаками, чинниками тощо. Ця специфічність полягає в 

тому, що залежність між змінними неможливо описати функціо-

нально, тобто за допомогою однозначно визначеної функції. Звʼя-

зок цих ознак виявляється принципово по-іншому: від того, якого 

значення набуде одна величина, залежить імовірна характеристика 

іншої. Отже, незважаючи на те, що неможливо точно вказати зна-

чення залежної ознаки, все ж таки відома деяка інформація про  

можливе розташування її значень, певного ймовірного інтервалу, 

середнього значення, міри мінливості тощо. Такі звʼязки між кіль-

кісними й порядковими показниками називають кореляцією, а між 

номінальними показниками – асоціацією. 

Усі взаємозвʼязки явищ і процесів суспільного життя поділя-

ють на два види: функціональні (повні) та стохастичні (нефункціо-

нальні).  

Функціональний – це такий звʼязок, у разі якого кожному 

конкретному показнику ознаки чинника х відповідають певні 

ознаки результату y.  
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Функціональні звʼязки можуть бути виражені алгебраїчно за 

допомогою виразу, який встановлює атрибути чинника й резуль-

тату, тобто повну відповідність між причиною та наслідком. 

Стохастичний – це звʼязок, де певному показнику ознаки x 

відповідають кілька значень ознаки результату y (функцією не ви-

ражається).  

Підвидом стохастичного звʼязку є кореляційний. 

 

 

4.2. Основи кореляційного аналізу 

 

Аналіз взаємозвʼязків між досліджуваними ознаками – основ-

ний вид завдань, що зустрічається практично в будь-якому емпі-

ричному дослідженні. Визначення взаємозвʼязків між досліджува-

ними змінними цікавить дослідника не саме по собі, а як відобра-

ження відповідних причинно-наслідкових відносин.  

Під час вивчення кореляцій намагаються встановити, чи іс-

нує якийсь звʼязок між двома показниками в одній вибірці (наприк-

лад, між зростом і вагою дітей або між рівнем IQ і шкільною успіш-

ністю) або між двома різними вибірками (наприклад, у разі порів-

няння пар близнюків), і якщо цей звʼязок існує, то чи супроводжу-

ється збільшення одного показника зростанням (позитивна коре-

ляція) або зменшенням (негативна кореляція) іншого.  

Інакше кажучи, кореляційний аналіз допомагає встановити, 

чи можна прогнозувати можливі значення одного показника, зна-

ючи величину іншого. 

Кореляція (від англ. співвідношення, відповідність) – взає-

мозвʼязок між показниками, що полягає в зміні середнього зна-

чення однієї з них залежно від зміни іншої.  

Кореляційний аналіз охоплює: 

 графічне представлення залежності;  

 обчислення коефіцієнта кореляції; 

 перевірку статистичної значущості звʼязку.  

Як показник тісноти взаємозвʼязку між досліджуваними по-

казниками, використовується коефіцієнт кореляції (r).  
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Коефіцієнт кореляції – числова характеристика сили й на-

пряму ймовірного звʼязку двох змінних, що приймає значення в 

діапазоні від –1 до +1. 

Кореляційні взаємозвʼязки відрізняються за силою, формою 

та напрямом. 

Критерієм тісноти взаємозвʼязку є абсолютне значення кое-

фіцієнта кореляції. Сила цього звʼязку є прямим показником того, 

до якої міри спільна варіація досліджуваних змінних виявляється 

синхронізованою. Силу звʼязку можна оцінити за допомогою 

шкали Чедока. 

 

Таблиця 4.1 – Сила звʼязку за шкалою Чедока 
 

Характеристика сили звʼязку Міра сили звʼязку 

досить слабка 0,00 < ǀrǀ  0,10 

слабка 0,10 < ǀrǀ  0,30 

помірна 0,30 < ǀrǀ  0,50 

середня 0,50 < ǀrǀ  0,70 

сильна 0,70 < ǀrǀ  0,90 

досить сильна 0,90 < ǀrǀ  1,00 

 

Наочне уявлення про характер звʼязку дає діаграма розсію-

вання – графік, осі якого відповідають значенням двох змінних, а 

кожен досліджуваний є точкою.  

Кореляції можуть мати дві форми: прямолінійну та криволі-

нійну (обернену). 

У разі прямолінійного звʼязку однакові зміни факторних оз-

нак відповідають однаковим змінам результативних ознак. 

Його можна точно або наближено зобразити рівнянням будь-

якої прямої лінії.  

У разі криволінійного (оберненого) звʼязку рівні зміни фак-

торних ознак відповідають нерівній зміні результативних, тобто 

ознаки результату змінюється в протилежному напрямі відносно 

зміни значення факторної. 

Криволінійні звʼязки можуть бути виражені рівнянням будь-

якої кривої лінії: параболи, гіперболи, степеневої функції. 

Критерієм напряму звʼязку є знак коефіцієнта кореляції. 
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Отже, завданням кореляційного аналізу є встановлення напряму 

(позитивний чи негативний) і форми (лінійна чи нелінійна) взає-

мозвʼязку між показниками, вимірювання їхньої тісноти та перевірка 

рівня статистичної значущості отриманого коефіцієнта кореляції. 

Наразі розроблено ряд різних коефіцієнтів кореляції. Найчас-

тіше використовують коефіцієнт кореляції Пірсона, Спірмена та  

r-Кендалла. Зазвичай компʼютерні статистичні програми пропону-

ють ці три коефіцієнти як основні в меню «Кореляція» та надають 

методи для порівняння груп з метою вирішення інших дослідниць-

ких завдань. 

Вибір методу розрахунку коефіцієнтів кореляції залежить на-

самперед від: 

 типу шкали вимірювання змінної; 

 виду нормальності розподілу даних.  

Визначення взаємозвʼязків між досліджуваними ознаками, 

які приймають випадкові значення, починається з оцінки їхньої лі-

нійності. 

Для вивчення лінійного взаємозвʼязку змінних, виміряних у 

кількісних шкалах (інтервальній або відношень), застосовується 

коефіцієнт кореляції 𝑟𝑥𝑦 Пірсона. Коли йдеться про кореляцію та 

не уточнюють деталі, мається на увазі саме цей метод.  

Коефіцієнт кореляції 𝑟𝑥𝑦 Пірсона фіксує наявність лише лі-

нійного взаємозвʼязку між досліджуваними даними й варіює в ме-

жах від –1 до +1. Знак вказує на напрям взаємозвʼязку, а абсолютне 

значення коефіцієнта – на силу звʼязку. Коефіцієнт кореляції 

Пірсона є параметричним методом і його коректне застосування 

можливе лише, якщо розподілення даних двох змінних не відріз-

няється від нормального виду.  

Значення коефіцієнта кореляції 𝑟𝑥𝑦 Пірсона визначається за 

формулою: 
 

        rxy =
XY̅̅ ̅̅ −X̅∙Y̅

σXσY
=

n ∑ XY−∑ X ∑ Y

√(n ∑ X2−∑ X ∑ X)(n ∑ Y2−∑ Y ∑ Y)
,                    (4.1) 

 

де X, Y – значення змінних; 

 X̅, Y̅ – середні значення змінних; 

 σX, σY – стандартне відхилення змінних; 

 n – обсяг вибірки досліджуваних. 
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Показником розміру ефекту взаємозвʼязку між досліджуваними 

показниками, крім безпосередньо самого емпіричного значення кое-

фіцієнта 𝑟𝑥𝑦, може виступати й коефіцієнт детермінації 𝑟2 = 𝑅, тобто 

коефіцієнт кореляції в квадраті. Він змінюється від 0 до 1 (або від 0 

до 100 %) і показує якою мірою мінливість однієї змінної обумовлена 

(детермінована) впливом іншої змінної. На підставі показника 𝑟𝑥𝑦 

Дж. Коен виділив такі градації величини розміру ефекту: 

 0,00 ≤ r 2 < 0,01 – несуттєвий; 

 0,01 ≤ r 2 < 0,09 – малий;  

 0,09 ≤ r 2 < 0,25 – середній;  

 0,25 ≤ r 2 < 1,00 – великий. 

 
 

4.3. Основи регресійного аналізу 
 

Регресійний аналіз ґрунтується на припущенні, що взає-

мозвʼязок між показниками дослідження чинника (ознака, яка 

впливає на іншу ознаку) та ознаками результату (ознака, яка змі-

нюється в результаті впливу чинника) може бути виражений функ-

цією Y = f(x), яка називається рівнянням регресії.  

Рівняння регресії – рівняння, яке виражає взаємозвʼязок між 

даними, що досліджуються. Інакше кажучи, економіко-схематич-

на модель залежності результативних ознак від факторних ознак. 

Графік рівняння регресії – це лінія регресії, що відображує 

кореляційну залежність. На графіку по горизонтальній осі (ОX) 

відкладаються значення факторних ознак, а на вертикальній осі 

(ОY) – показник ознаки результату. 

Згідно з аналітичними рівняннями ця залежність може бути 

лінійною або нелінійною. 

Найпоширенішими рівняннями регресії є такі: 

𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥 – лінійне; 

𝑦 = 𝑎𝑏𝑥 – показникове; 

𝑦 = 𝑎𝑥𝑏 – степеневе; 

𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑥2 – параболічне; 

𝑦 = 𝑎 +
𝑏

𝑥
 – гіперболічне, 

де y – теоретичні дані ознаки результату; 

 а, b і с – коефіцієнти регресії (параметри рівняння регресії). 
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Першим етапом регресійного аналізу під час обґрунтування 

моделі є вирішення двох завдань: вибір факторних і результатив-

них змінних та вибір типу рівняння регресії. 

Правильний підбір ознаки й типу рівняння регресії вимагає 

теоретичного аналізу звʼязку. Для перевірки правильності вибору 

типу рівняння регресії часто використовують графічне представ-

лення звʼязку. Під час побудови цього графіка на горизонтальній 

осі відкладаються показники факторного чинника х, а на вертикаль-

ній осі – значення результативного чинника y. На графіку кожній 

одиниці сукупності відповідає окрема точка. За формою точок на 

кореляційному полі роблять висновки про тип рівняння регресії. У 

разі великого обсягу сукупності на графік варто наносити середню 

групову величину аналітичного групування. Лінія групових серед-

ніх називається емпіричною лінією регресії. Для того щоб визна-

чити тип рівняння регресії, використовують методи пошуку функ-

цій. У цьому разі розраховують різні типи рівнянь регресії, й на 

основі статистичних та математичних критеріїв обирається най-

краще з них. На етапі оцінювання лінії регресії параметри обраних 

рівнянь визначають з використанням методу найменших квадратів 

за допомогою побудови та розвʼязання системи нормальних рів-

нянь. Лінійна функція відповідає такій системі рівнянь: 
 

{
na + b ∑ x = ∑ y

a ∑ x + b ∑ x2 = ∑ xy
. 

 

Особливої уваги заслуговує інтерпретація параметрів a та b у 

рівнянні лінійної регресії. Параметр b показує зміну середнього 

значення ознаки у власному вимірі під час збільшення факторної на 

одиницю власного виміру. Параметр a – це теоретичне значення Y  

у разі x = 0. 
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4.4. Моделі звʼязку в порядкових вимірюваннях.  

Рангові кореляції 

 

У психології часто виникає потреба проаналізувати звʼязок 

між змінними, які неможливо виміряти в інтервальній шкалі, проте 

можна впорядкувати та проранжувати за ступенем послаблення 

або посилення прояву ознаки. Для того щоб визначити щільність 

звʼязку між даними, виміряними в порядкових шкалах, застосову-

ють методи рангової кореляції. До них належать: коефіцієнти Спір-

мена та Кендала (використовують для визначення тісноти взає-

мозвʼязку між величинами) й коефіцієнт конкордації (встановлює 

взаємозвʼязок між декількома ознаками). Використання коефіцієн-

та лінійної кореляції Пірсона у разі, коли про закон розподілу й 

тип вимірювальної шкали надійної інформації немає, може приз-

вести до виникнення значних помилок. 

Методи рангової кореляції можуть бути використані для ви-

значення тісноти звʼязку не тільки між кількісними змінними, а й 

між якісними ознаками за умови, що їхнє значення можна упоряд-

кувати та проранжувати. Ці методи також можуть бути викорис-

тані стосовно ознак, виміряних в інтервальних шкалах, проте їхня 

ефективність у цьому разі буде нижчою. 

Непараметричним аналогом класичного коефіцієнта кореля-

ції Пірсона є коефіцієнт кореляції рангів Спірмена. Його особли-

вістю є те, що під час розрахунку враховуються ранги, а не середнє 

арифметичне та дисперсія змінних. Емпіричне значення коефіцієн-

та рангової кореляції Спiрмена визначається за формулою: 
 

                        rs = 1 −
6∙∑ di

2

n∙(n2−1)
,                                                (4.2) 

 

де d – різниця рангів; 

 n – обсяг вибірки досліджуваних або кількість ознак. 

Для рангів альтернативою кореляції за Спірменом є кореля-

ція 𝜏-Кендала.  



49 

Коефіцієнт конкордації Кендала використовують, коли суку-

пність обʼєктів характеризується кількома послідовностями рангів 

і потрібно встановити взаємозвʼязок між послідовностями. Такі  

завдання виникають, наприклад, під час аналізу експертних оці-

нок: кілька експертів ранжують тих самих досліджуваних осіб за 

певною якістю, а психологу варто визначити ступінь узгодженості 

думок групи експертів. 

Згідно з кореляцією Кендала напрям звʼязку можна визна-

чити, порівнюючи піддослідних попарно. Збігання зміни за X за 

направленістю зі зміною за У відображує позитивний звʼязок, не-

збігання – негативний звʼязок. 

Емпіричне значення коефіцієнта рангової кореляції τ Кен-

дала визначається за формулою: 
 

                                               𝜏 =
𝑃−𝑄

𝑛∙(𝑛−1)/2
,                                          (4.3) 

 

де 𝑃 – кількість збігів (погоджені пари); 

 𝑄 – кількість інверсій (непогоджені пари); 

 𝑛 – обсяг вибірки досліджуваних або кількість ознак. 

Показником розміру ефекту виступає безпосередньо саме ем-

піричне значення коефіцієнта τ-Кендала. У разі інтерпретації пот-

рібно орієнтуватися на методичні рекомендації, запропоновані 

Джейкобом Коеном. 

 

Таблиця 4.2 – Значення коефіцієнта Кендалла  

за Джейкобом Коеном 
 

Рівень розміру ефекту Величина коефіцієнта 

Несуттєвий 0,00 ≤ | 𝜏 | < 0,10 

Малий 0,10 ≤ | 𝜏 | < 0,30 

Середній 0,30 ≤ | 𝜏 | < 0,50 

Великий 0,50 ≤ | 𝜏 | < 1,00 
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4.5. Оцінка тісноти взаємозвʼязку  

між номінальними даними 

 

Досить часто в психології під час виконання різних видів дос-

ліджень фіксують й аналізують ознаки, що не мають безпосеред-

ньої кількісної міри. Такі дані представлені в номінальній (номіна-

тивній, найменувань) вимірювальній шкалі. У межах цієї шкали 

обʼєкти класифікують, а класи здебільшого позначають номерами, 

які нічого не свідчать про властивості обʼєкта, крім того, що він 

належить до певної групи.  

У такому випадку для аналізу кількісної залежності між змін-

ними використовують коефіцієнти, розроблені на основі тесту  

χ2-Пірсона. Значення 0 відповідає повній незалежності змінних, а 

1 – їхній максимальній залежності. У цих коефіцієнтах знак не ін-

терпретується. Він не вказує на напрям залежності, тому що зале-

жить від кодувань (позначень) градацій значень ознак. 

Коефіцієнт контингенції Карла Пірсона φ дозволяє визна-

чити асоціацію між якісними характеристиками обʼєктів. Викори-

стовується для пошуку залежності між змінними, що виміряні в 

дихотомічній (може мати тільки два значення) номінальній шкалі. 

Значення цього коефіцієнта варіює в межах від –1 до +1.  

Є декілька способів розрахунку коефіцієнта контингенції 

Пірсона φ. Найбільш простий існує за таблицею звʼязаності ознак. 

 

Таблиця 4.3 – Таблиця звʼязаності 
 

a b a + b 

c d c + d 

a + c b + d a + b + c + d 

 

У такому разі розрахункове значення коефіцієнта континген-

ції обчислюється за формулою: 
 

                   φ =
ad−bc

√(a+b)∙(c+d)∙(a+c)∙(b+d)
.                                     (4.4) 
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Коефіцієнт контингенції не має своєї таблиці з критичними 

значеннями. Статистична значущість взаємозвʼязку оцінюється за 

допомогою критерію 𝜒2-Пірсона. 
 

                             χ2 = φ2 ∙ n,                                                       (4.5) 
 

де φ – емпіричне значення коефіцієнта контингенції; 

n – обсяг вибірки досліджуваних. 

Для прийняття рішення про рівень статистичної значущості 

потрібно емпіричне (розрахункове) значення критерію χ2-Пірсона 

порівняти з табличним (критичним) значенням. Критичне зна-

чення визначається залежно від числа ступенів свободи та зада-

ного α-рівня. 

Якщо χ2 емп. ≥ χ2 крит., то залежність між ознаками статис-

тично значуща, тобто ознаки змінюються узгоджено.  

Якщо χ2 емп. < χ2 крит., то статистично значущої залежності 

між ознаками немає. 

Для пошуку залежності між змінними, що виміряні в номі-

нальній дихотомічній шкалі, також використовується коефіцієнт 

асоціації Юла Q. Може набувати значень в інтервалі від −1 до +1. 

Визначається за формулою: 
 

                                    Q =
𝑎𝑑−𝑏𝑐

𝑎𝑑+𝑏𝑐
,                                                   (4.6) 

 

де a, b, c, d – дані, що визначаються згідно з таблицею звʼязаності 

ознак розміром 2 × 2. 

Незважаючи, що коефіцієнт асоціації Юла та коефіцієнт кон-

тингенції Пірсона використовують для вирішення однакових за-

вдань, кожен із них має свої закономірності. Коефіцієнт континге-

нцiї вимірює двобічну залежність, а коефіцієнт асоціації Юла – од-

нобічну. Як наслідок, коефіцієнт асоціації завжди більший коефі-

цієнта контингенції за умови, що вони розраховані за одними й 

тими самими даними. Коефіцієнт контингенції дає більш обереж-

ну оцінку ступеня тісноти залежності. 

Для оцінки залежності в ситуаціях, коли кожна змінна пред-

ставлена в номінальній шкалі та хоча б одна з них має більш ніж 

дві градацій, застосовуються коефіцієнти взаємної звʼязаності оз-

нак Пірсона С, Чупрова К та Крамера V. 
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Ці критерії ґрунтуються на безпосередньому розрахунку кри-

терію χ2-Пірсона. Потрібно зауважити, що із збільшенням зна-

чення χ2 сила залежності коефіцієнтів взаємної повʼязаності зрос-

тає. Розрахункова формула χ2-Пірсона має такий вигляд: 
 

                              χ2 = ∑
(𝑓емп.−𝑓теор.)

2

𝑓теор.

𝑘
𝑖=1 ,                                      (4.7) 

 

де 𝑘 – кількість класових інтервалів (градацій) досліджуваної 

ознаки; 

𝑓емп. , 𝑓теор. – емпіричні та теоретичні (очікувані) частоти, що від-

повідають визначеним градаціям змінної. 

Для розрахунку теоретичної (очікуваної) частоти для кожної 

комірки таблиці потрібно знати, що: 
 

                                      fij =
fi∙fj

n
,                                                         (4.8) 

 

де fi – сума частот у всіх комірках i-рядка; 

   fj – сума частот у всіх комірках j-стовпчика; 

   n – сума частот у всій таблиці повʼязаності ознак. 

Значення коефіцієнтів Пірсона С, Чупрова К та Крамера V 

може бути в межах від 0 до +1, але кожен критерій має свої особ-

ливості. 

Коефіцієнти взаємної повʼязаності Пірсона С, Чупрова К та 

Крамера V визначається за формулами: 
 

𝐶 = √
𝜒2

𝜒2+𝑛
;                                             (4.9.) 

𝐾 = √
𝜒2

𝑛∙√(𝑘−1)∙(𝑚−1)
 ;                                      (4.10) 

𝑉 = √
𝜒2

𝑛∙(𝑐−1)
,                                                       (4.11) 

 

де 𝜒2 – емпіричне значення критерію 𝜒2-Пірсона (у всіх формулах);  

 𝑛 – обсяг вибірки досліджуваних (у всіх формулах); 

 𝑘, 𝑚 – кількість рядків і стовпчиків у таблиці звʼязаності ознак 

(формула Чупрова К); 

 𝑐 – найменша кількість градацій із двох змінних (формула Кра-

мера V). 
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Обмеження у використанні цих коефіцієнтів відповідають об-

меженням критерію 𝜒2-Пірсона, а саме: обсяг вибірки повинен бути 

n ≥ 30, не більше 20 % теоретичних (очікуваних) частот можуть бути 

менші 5. Водночас не повинно бути теоретичних частот, менших 1.  

Таблиць із критичними значеннями для коефіцієнтів повʼяза-

ності немає. Тому для прийняття статистичного рішення потрібно:  

 вибрати рівень значущості та сформулювати нульову й 

альтернативну гіпотези; 

 обчислити емпіричне значення критерію 𝜒2-Пірсона;  

 розрахувати значення коефіцієнта взаємної повʼязаності; 

 порівняти емпіричне значення критерію 𝜒2 з критичним зна-

ченням для відповідного числа ступенів свободи. df  k 1m 1, 

де k, m – кількість рядків і стовпчиків таблиці повʼязаності ознак.  

 якщо 𝜒2 емп. ≥ 𝜒2 крит., то залежність між ознаками ста-

тистично значуща, тобто ознаки змінюються узгоджено. Якщо 

𝜒2 емп. < 𝜒2 крит., то формулюється висновок про відсутність ста-

тистично значущої залежності.  

 
 

Приклади розвʼязку типових задач 

 

1. За результатами тестування досліджуваних, ви-

значити взаємозвʼязок між показником тривожності та 

кількістю правильних відповідей. 

 

Таблиця 4.4 – Розподіл правильних відповідей  

за показником тривожності 

№ з/п Показник тривожності Кількість правильних відповідей 

1. 2,8 8,0 

2. 1,9 13,0 

3. 2,9 5,0 

4. 2,0 16,0 

5. 3,0 11,0 

6. 3,1 6,0 

7. 2,8 9,0 

8. 1,6 18,0 

9. 3,2 5,0 

10. 3,3 2,0 
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Розвʼязання: 

За допомогою програми PSPP розрахуємо коефіцієнт кореля-

ції Пірсона. 
 

 
Рисунок 4.1 – Результати розрахунку коефіцієнта кореляції в PSPP 

 

Отже, між показником тривожності й кількістю правильних 

відповідей існує тісний обернений звʼязок. На 92 % кількість пра-

вильних відповідей залежить від рівня тривожності. 

Результати регресійного аналізу визначать ступінь впливу 

показника тривожності на кількість правильних відповідей. 
 

 
Рисунок 4.2 – Результати регресійного аналізу в PSPP 
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Отримали лінійне рівняння регресії: Y = 30,27 ‒7,89х.  

Тобто в разі зростання показника тривожності на одиницю 

кількість правильних відповідей зменшується приблизно на 8. 

 

2. Розглянемо двi дихотомiчнi ознаки: стать (1 – чоловiк,  

0 – жiнка) i палiння (1 – палить, 0 – не палить). Припустимо, для 

перевiрки звʼязку мiж статтю i палiнням дослiджено 100 осiб. 

 

Таблиця 4.5 – Чотириклiтинна таблиця спряженостi  

мiж ознаками «стать» i «палiння» 
 

Схильнiсть до 

палiння 

Стать 
Разом 

Чоловiк Жiнка 

Палить 42 18 60 

Не палить 13 27 40 

Разом 55 45 100 

 

Чи взаємоповʼязанi дослiджуванi ознаки «стать» i «палiння»? 

Розвʼязання: 

Обчислимо коефiцiєнти асоцiацiї Юла та контингенцiї: 

𝑄 =
𝑎𝑑−𝑏𝑐

𝑎𝑑+𝑏𝑐
=

42 · 27 − 18 · 13

42 · 27 + 18 · 13
=

900

1368
= 0,6579; 

 

Ф =
𝑎𝑑 −  𝑏𝑐

√(𝑎 +  𝑏)(𝑐 +  𝑑)(𝑎 +  𝑐)(𝑏 +  𝑑)
=

42 ·  27 −  18 ·  13

√(42 +  18)(13 +  27)(42 +  13)(18 +  27)
=

3

√66
=  0,3693.  

 

Як бачимо, цi коефiцiєнти вiдмiннi вiд нуля й водночас сут-

тєво рiзняться. Зважаючи на однобiчнiсть коефiцiєнта Юла i дво-

бiчнiсть коефiцiєнта контингенцiї, доходимо висновку, що залеж-

нiсть мiж ознаками «стать» i «палiння» iснує, причому вона шви-

дше однобiчна, нiж багатобiчна, тобто серед чоловiкiв бiльшiсть 

палить, а серед жiнок такої явної переваги до непалiння, як у чо-

ловiкiв до палiння, не спостерiгається. 

3. У дослiдженнях, які моделюють дiяльнiсть авiадиспет-

черiв, група дослiджуваних здобувачів вищої освіти фiзичного фа-

культету державного унiверситету проходила практику перед по-

чатком роботи на тренажерi. Дослiджуванi мали розвʼязати задачi 

вибору оптимального типу злiтно-посадочної смуги для заданого 

типу лiтака. 

Ф 

0,6579; 
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Таблиця 4.6 – Показники кiлькостi помилок,  

зроблених пiд час тренувальної сесiї,  

i рiвня вербального iнтелекту студентiв-фiзикiв 
 

№ з/п 
Код iменi 

спостережуваного 

Кiлькiсть 

помилок 

Показник  

вербального 

iнтелекту 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

А. Т. 

А. П. 

І. Ч. 

А. Ц. 

А. С. 

Є. К. 

А. К. 

Л. Б. 

А. I. 

В. Ф. 

29 

54 

13 

8 

14 

26 

9 

20 

2 

17 

131 

132 

121 

127 

136 

124 

134 

136 

132 

136 

Сума 192 1309 

Середнє 19,2 130,9 

 

Чи повʼязана кiлькiсть помилок, зроблених дослiджуваними 

пiд час тренувальної сесiї, з показником вербального iнтелекту, об-

численим за методикою Д. Векслера? 

Розвʼязання: 

Сформулюємо основну й альтернативну гiпотези. 

H0: кореляцiя мiж кiлькістю помилок i рiвнем вербального 

iнтелекту не вiдрiзняється вiд нуля; 

H1: кореляцiя мiж кiлькістю помилок i рiвнем вербального 

iнтелекту вiдрiзняється статистично значуще вiд нуля. 

Проранжуємо обидва показника вiд найменшого до найбiль-

шого, пiдрахуємо рiзницi мiж рангами та пiднесемо їх до квадрату. 

Данi занесемо в таблицю. 
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Таблиця 4.7 – Розрахунок для рангового коефiцiєнта кореляцiї 

Спiрмена під час порiвняння показникiв кiлькостi  

помилок i вербального iнтелекту здобувачів-фiзикiв 
 

№ з/п 

Код iменi 

спостережу-

ваного 

Кiлькiсть  

помилок 

Показник  

вербального 

iнтелекту 

Рiзниця 

рангiв 

d 

𝑑2 

Зна-

чення 
Ранг 

Зна-

чення 
Ранг   

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

А. Т. 

А. П. 

І. Ч. 

А. Ц. 

А. С. 

Є. К. 

А. К. 

Л. Б. 

А. I. 

В. Ф. 

29 

54 

13 

8 

14 

26 

9 

20 

2 

17 

9 

10 

4 

2 

5 

8 

3 

7 

1 

6 

131 

132 

121 

127 

136 

124 

134 

136 

132 

136 

4 

5,5 

1 

3 

9 

2 

7 

9 

5,5 

9 

5 

4,5 

3 

–1 

–4 

6 

–4 

–2 

–4,5 

–3 

25 

20,25 

9 

1 

16 

36 

16 

4 

20,25 

9 

Разом  55  55 0 156 

 

Оскiльки деякi показники вербального iнтелекту мають одна-

ковi ранги, розрахуємо поправку: 
 

Tb = ∑
b3 − b

12
=

23 − 2

12
+

33 − 3

12
= 2,5. 

 

Емпiричне значення коефiцiєнта рангової кореляцiї: 
 

𝑟𝑠
емп = 1 − 6 ∙

∑ 𝑑𝑖
2 + 𝑇𝑎 + 𝑇𝑏

𝑛 ∙ (𝑛2 − 1)
= 1 − 6 ∙

156,5 + 0 + 2,5

10 ∙ (102 − 1)
= 0,036. 

 

Визначимо критичнi значення коефiцiєнта для заданого n = 10: 
 

𝑟𝑠
0,05 = 0,64;    𝑟𝑠

0,01 = 0,79. 

 

Оскiльки |𝑟𝑠
емп| ≥ 𝑟𝑠

0,05
гiпотеза H0 приймається. Кореляцiя 

мiж показниками кiлькостi помилок i рiвнем вербального iнтелек-

ту не вiдрiзняється вiд нуля. 
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Перелік питань і завдань для самоконтролю 

 

1. Види взаємозвʼязків між досліджуваними яви-

щами.  

2. Сутність стохастичної залежності. 

3. Сутність кореляційної залежності. 

4. Модель аналітичного групування. 

5. Теоретичне обґрунтування моделі. 

6. Поняття регресії. 

7. Оцінка лінії регресії.  

8. Вимірювання щільності звʼязку.  

9. Дослідження істотності звʼязку в психологічних дослі-

дженнях. 

10. Поняття критерію Фішера. 

11. Дослiджується читацька аудиторiя деякого журналу за 

гендерною ознакою. У результатi опитування 100 осiб отримали 

такi данi: 

 

Таблиця 4.8 – Чотириклiтинна таблиця спряженостi  

мiж ознаками «стать» i «читач журналу» 
 

Ставлення  

до журналу 

Стать 
Разом 

Чоловiк Жiнка 

Читач 12 25 37 

Нечитач 31 32 63 

Разом 43 57 100 

 

Чи взаємоповʼязанi статистично дослiджуванi ознаки «стать» 

i «читач журналу»? Зробiть висновок, розрахувавши коефiцiєнти 

асоцiацiї Юла та контингенцiї. 

12. У дослідженні, присвяченому проблемі ціннісної переорі-

єнтації, було визначено ієрархію термінальних цінностей у батьків 

та їхніх дорослих дітей за методикою М. Рокіча. У таблиці наве-

дено ранжування кінцевих значень, отриманих у результаті опиту-

вання пари мати – дочка (мати – 66 років, дочка – 42 роки). 
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Таблиця 4.9 – Ранги термiнальних цiнностей  

за списком М. Рокича в iндивiдуальних iєрархiях матерi та дочки 
 

№ з/п Термiнальнi цiнностi 
Ряд цiнностей в iєрархiї 

матерi дочки 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

Активне дiяльне життя 

Життєва мудрiсть 

Здоровʼя 

Цiкава робота 

Краса природи й мистецтво 

Любов 

Матерiально забезпечене життя 

Суспiльне визнання 

Пiзнання 

Продуктивне життя 

Розвиток 

Розваги 

Свобода 

Щасливе подружнє життя 

Щастя iнших 

Творчiсть 

Упевненiсть у собi 

15 

1 

7 

8 

16 

11 

12 

17 

5 

2 

6 

18 

4 

13 

14 

10 

3 

15 

3 

14 

12 

17 

10 

13 

5 

1 

2 

8 

18 

6 

4 

16 

9 

7 

Разом 171 171 

 

Чи повʼязані ці ієрархії цінностей? Щоб відповісти на це за-

питання, скористайтеся ранговою кореляцією Спірмена. 

 

 

Тести для самоконтролю 

 

1. Кореляційним називається:  

а) повний звʼязок між двома або більше ознаками;  

б) повний взаємозвʼязок між даними, що досліджуються; 

в) неповний звʼязок між ознаками, встановлений на основі 

одного спостереження;  

г) неповний звʼязок між ознаками, який виникає під час спо-

стереження значної кількості даних. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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2. За межі правильного визначення поняття «кореляція» 

виходить: 

a) залежність між випадковими величинами, що не має функ-

ціонального характеру; 

б) середнє значення однієї ознаки, що змінюється залежно від 

значення іншої ознаки;  

в) визначення форми звʼязку; 

г) неповна залежність між характеристиками. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

3. Регресія – це: 

а) математичне очікування значення змінної, спричинене змі-

ною випадкової змінної; 

б) тіснота звʼязку; 

в) різновид пропорційної залежності двох змінних; 

г) лінія, вид залежності середнього значення ознаки резуль-

тату від факторної. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

4. Стохастичний звʼязок – це: 

а) форма кореляційного звʼязку; 

б) вид кореляції; 

в) взаємозвʼязок між досліджуваними випадковими величи-

нами, в разі якого зміна однієї з них викликає зміну закону розпо-

ділу інших; 

г) тип звʼязку між випадковими величинами.  

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

5. Поняття «форма кореляційного звʼязку» – це: 

а) аналітичне рівняння звʼязку; 

б) тип аналітичної формули, яка відображує залежність між 

досліджуваними ознаками; 

в) вид дослідження взаємозалежностей між ознаками; 

г) кутовий коефіцієнт у прямолінійному рівнянні звʼязку. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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6. За межі визначення завдань кореляційного аналізу ви-

ходить: 

а) оцінка параметрів (середнє, дисперсія, коефіцієнт кореля-

ції) для нормально розподілених сукупностей; 

б) визначення індивідуального спільного впливу чинників на 

ознаку результату; 

в) виявлення взаємозалежної структури ознак; 

г) перевірка значущості оцінених параметрів. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

7. «Мультиколінеарність» – це:  

a) кореляції між чинниками, які не були теоретично доведені; 

б) кореляція між досліджуваними ознаками; 

в) кореляція між чинниками; 

г) поєднання декількох рядів розподілу для побудови кореля-

ційної моделі. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

8. За межі визначення переваг кореляційно-регресійного 

методу перед методом статистичних угрупувань виходить: 

а) можливість дослідження взаємозвʼязків між декількома 

ознаками одночасно; 

б) раціональне та наочне представлення цифрових характе-

ристик досліджуваного явища; 

в) отримання показника тісноти звʼязку та оцінка параметрів 

генеральної сукупності на основі вибіркових даних; 

г) елімінування випадкової варіації досліджуваних ознак. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

9. Кореляція, в разі якої ознака розглядається як резуль-

тат дії двох і більше чинників, називається: 

а) криволінійною; 

б) прямолінійною; 

в) множинною; 

г) простою. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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10. Кореляційний звʼязок, у разі якого значення резуль-

тативної оцінки змінюється в протилежному напрямі щодо  

факторної, називається: 

а) обернений; 

б) криволінійний; 

в) прямий; 

г) прямолінійний. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

  



63 

ТЕМА 5 

ДИСПЕРСІЙНИЙ АНАЛІЗ  

У ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 
 

5.1. Основні поняття дисперсійного аналізу.  

5.2. Однофакторний дисперсійний аналіз. 

5.3. Двофакторний дисперсійний аналіз. 

 

 

5.1. Основні поняття дисперсійного аналізу 

 

Дисперсійний аналіз, або ANOVA (абревіатура англійського 

виразу Analysis of Variance), є одним із найбільш широко викорис-

товуваних методів статистичного аналізу в психології. Його попу-

лярність обумовлена принаймні двома причинами: 

1. ANOVA, подібно t-критерієм Стьюдента, дозволяє оці-

нити відмінності між вибірковими середніми, проте, на відміну від 

t-критерію, в ньому немає обмежень на кількість порівнюваних  

середніх.  

2. ANOVA дозволяє психологу мати справу з двома або 

більш незалежними змінними (ознаками, чинниками) одночасно, 

оцінюючи ефект як кожної з них окремо. 

Сутність дисперсійного аналізу полягає в розкладанні (ана-

лізі) дисперсії на складові компоненти, порівнюючи, які одна з од-

ною за допомогою F-критерію, можна оцінити їхній внесок у загаль-

ну варіацію даних. Завдяки тому, що дисперсійний аналіз є мето-

дом оцінки різних експериментальних взаємодій, він вимагає пла-

нування емпіричного дослідження. 

Зазвичай в експерименті дослідника цікавлять деякі причини 

або чинники, які впливають на спостережувану ознаку. Вони нази-

ваються контрольованими чинниками на відміну від інших дій, які 

теж впливають на спостережувану ознаку, але не контролюються. 

Контрольованість чинника заключається у виборі певної градації 

його зміни дослідником. Коли контрольованих чинників два або 

більше, використовують багатофакторний дисперсійний аналіз. У 
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дослідженні додатковими досліджуваними чинниками можуть бути: 

стать, професійний досвід, рівень освіти та ін. У разі наявності більш 

ніж одного чинника зʼявляється можливість оцінити вплив на залеж-

ну змінну міжфакторної взаємодії. Отже, дисперсійний аналіз дозво-

ляє встановити факт впливу чинника на ознаку або, якщо контрольо-

ваних чинників декілька, виявити й оцінити їх взаємодію. 

 

 

5.2. Однофакторний дисперсійний аналіз 

 

Основною метою однофакторного аналізу зазвичай є оцінка 

величини впливу певного фактора на досліджувану реакцію. Ін-

шою метою є порівняння кількох факторів між собою, щоб визна-

чити відмінності в їхньому впливі на відповідь, які часто назива-

ють факторними контрастами. Попереднім етапом є перевірка ну-

льової гіпотези про відсутність впливу досліджуваного фактора. 

Тобто гіпотеза полягає в тому, що зміни значення ознаки в порів-

нюваних вибірках є випадковими й що всі дані належать до однієї 

генеральної сукупності. 

Якщо нульова гіпотеза відхиляється, наступним кроком є кіль-

кісна оцінка впливу досліджуваного фактора та побудова інтерва-

лів довіри для одержаних характеристик. Якщо нульова гіпотеза 

не відхиляється, то зазвичай приймається нульова гіпотеза й ро-

биться висновок про невпливовість. Якщо є підстави вважати, що 

такий ефект має бути (наприклад, він може випливати з теоретич-

них уявлень про предмет дослідження), варто перевірити інші  

фактори, які можуть його маскувати. В однофакторному диспер-

сійному аналізі вихідна інформація подається як таблиця, де кіль-

кість стовпчиків відповідає кількості факторних рівнів, а кількість 

значень у кожному стовпчику – кількості спостережень відповід-

ному факторному рівню. Різні факторні рівні можуть мати різний 

обсяг спостережень. У такому разі результати спостережень на  

різних рівнях вважають вибіркою з нормально розподіленої гене-

ральної сукупності, середнє й дисперсія якої однакові та не зале-

жать від рівня. Метою аналізу є перевірка нульової гіпотези про 

те, що середні значення розглянутих сукупностей є рівними. 
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Основною метою дисперсійного аналізу є виявлення впливу 

окремих чинників, які зумовлюють варіацію ознаки. В основі дис-

персійного аналізу лежить закон розкладання загальної дисперсії 

на складові, згідно з яким загальна дисперсія результативної 

ознаки складається з міжгрупової дисперсії та середньої дисперсії 

з групових (залишкової):  
 

                                        
222   ,                                                    (5.1) 

де  

загальна дисперсія – характеризує варіацію значень ознаки 

ys навколо загальної середньої y : 

                                   
n

yy
n

j 

 12

2)(

 ;                                               (5.2) 

 

середня з групових дисперсій – узагальнює внутрішньо гру-

пову варіацію: 
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міжгрупова дисперсія – характеризує варіацію групових се-

редніх jy  навколо загальної середньої: 
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Відношення міжгрупової дисперсії до дисперсії загальної ви-

значає щільність кореляційного звʼязку та називається коефіцієн-

том детермінації. 

Його позначають буквою R й обчислюють за формулою: 
 

                                           
2

2
2




R .                                                 (5.5) 
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Кореляційне відношення визначає щільність взаємозвʼязку 

між факторною (групувальною) ознакою та результативною й від-

соток міжгрупової дисперсії у загальній. Показник позначають 

грецькою літерою   – (тета). 

Визначається: 
 

                                          𝜂 = √
𝛿2

𝜎2
,                                                  (5.6) 

 

де 2  – міжгрупова дисперсія;  

 
2  – загальна дисперсія. 

Кореляційне відношення варіює в межах від 0 до 1. Якщо  

  = 0, міжгрупова дисперсія дорівнюватиме 0. Це буває в разі од-

наковості всіх групових середніх і відсутності кореляційної залеж-

ності між ознаками.  

Якщо   = 1, загальна дисперсія дорівнює міжгруповій, а гру-

пова середня – нулю. У цьому разі конкретному показнику зна-

чення факторної ознаки відповідатиме одне значення результатив-

ної ознаки, тобто має місце функціональний звʼязок. 

Індекс кореляції обчислюється співвідношенням внутріш-

ньогрупової дисперсії до загальної. Визначається за формулою: 
 

                                        𝑅 = √1 −
𝜎2̅̅ ̅̅

𝜎2
,                                                   (5.7) 

 

де 𝜎2  – внутрішньогрупова дисперсія, 

 𝜎2 – загальна дисперсія. 

Чим ближче індекс до 1, тим взаємозвʼязок між показниками 

більш щільний. 
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5.3. Двофакторний дисперсійний аналіз 
 

Для відповідної нормально розподіленої вибірки використо-

вується двофакторний дисперсійний аналіз. Дані представлені в 

таблиці, де стовпчики представляють дані, які відповідають пев-

ному рівню першого чинника, а рядки – дані, які відповідають рів-

ню другого.  

Під час двофакторного дисперсійного аналізу використову-

ють модель, за якою значення відгуку є сумою внесків окремо кож-

ного із чинників 𝑏𝑖 і 𝑡𝑗, а також незалежної від чинників випадкової 

компоненти 𝜀𝑖𝑗: 
 

                                 xij = bi+ + tj + εij.                                              (5.8) 
 

У разі коли випадкова компонента 𝜀𝑖𝑗 підпорядковується нор-

мальному розподілу з нульовим середнім і рівними для всіх i, j  

дисперсіями, 𝜎2 застосовують двофакторний дисперсійний аналіз 

(дисперсійний аналіз за двома ознаками). 

Нульова гіпотеза може полягати в рівності ефектів стовпчи-

ків між собою 𝐻1: 𝜏1 = 𝜏2 = ⋯ = 𝜏к = 0 або рівності ефектів ряд-

ків між собою 𝐻2: 𝛽1 = 𝛽2 = ⋯ = 𝛽𝑛 = 0, тобто в першому випад-

ку припускають відсутність впливу чинника А, а у другому – чин-

ника В. Як і у випадку однофакторного дисперсійного аналізу, в 

цьому разі розраховують дві оцінки дисперсії. 

Для перевірки справедливості гіпотези Н1 потрібно розраху-

вати відношення дисперсій: 
 

                                        F =
σ2

2

σ1
2
.                                                            (5.9) 

 

Нульову гіпотезу приймають у разі рівня значущості α, якщо 

F < F1−𝛼, де α-квантиль F-розподілу з відповідними кількостями 

ступенів вільності. 

Якщо припущення, потрібні для двофакторного дисперсій-

ного аналізу, не можуть бути виконані, використовується непара-

метричний ранговий тест Фрідмана (Friedman, Kendall and Smith). 

Цей критерій не залежить від типу розподілу. Передбачається 

лише, що розподіл величин 𝜀𝑖𝑗 є однаковим і неперервним, а самі 

вони незалежні одна від одної. 
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Приклади розвʼязку типових задач 

 

1. Заклад вищої освіти проводив дослідження 

щодо кількості художньої літератури, яку читають дві 

академічні групи (гуманітарна й технічна). Кожна 

група складалася з 15 здобувачів, які навчаються в 

ЗВО. Читання літератури оцінювалося за загальною кількістю про-

читаних сторінок за останній рік. Дані опитування представлені в 

таблиці нижче в порядку зростання. За допомогою індивідуальних 

абсолютних відхилень від середнього значення �̅� = 115 визна-

чимо дисперсію та стандартне відхилення для обох груп. 

 

Таблиця 5.1 – Кількість друкованих сторінок художньої літератури, 

прочитаної здобувачами закладів вищої освіти 
 

Позиція  

в упорядкованому 

списку 

Кількість друкованих сторінок літератури,  

прочитаної за останній рік серед здобувачів групи  

Гуманітарної Технічної 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

99 

102 

103 

106 

108 

112 

115 

115 

117 

120 

121 

122 

126 

128 

131 

64 

65 

67 

68 

70 

90 

105 

115 

115 

135 

150 

165 

167 

172 

177 

Разом 1 725 1 725 

 

Розвʼязання: 

Обчислимо квадрати абсолютних відхилень та їхні суми для 

кожної групи і заведемо їх у таблицю. 
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Таблиця 5.2 – Кількість аркушів художньої літератури,  

прочитаної студентом за рік 
 

Абсолютні відхилення та квадрати абсолютних відхилень  

від усередненого значення для студентів груп спрямованості 

Гуманітарної Технічної 

Значення 

(хі) 

Абсолютне 

відхилення 

 

Квадрат  

абсолютного 

відхилення 

 

Значення 

(хі) 

Абсолютне 

відхилення 

Квадрат  

абсолютного 

відхилення 

99 

102 

103 

106 

108 

112 

115 

115 

117 

16 

13 

12 

9 

7 

3 

0 

0 

2 

256 

169 

144 

81 

49 

9 

0 

0 

4 

64 

65 

67 

68 

70 

90 

105 

115 

115 

51 

50 

48 

47 

45 

25 

10 

0 

0 

2 601 

2 500 

2 304 

2 209 

2 025 

625 

100 

0 

0 

120 

121 

122 

126 

128 

131 

5 

6 

7 

11 

13 

16 

25 

36 

49 

121 

169 

256 

135 

150 

165 

167 

172 

177 

20 

35 

50 

52 

57 

62 

400 

1 225 

2 500 

2 704 

3 249 

3 844 

Разом 1 368 Разом 26 286 

 

За отриманими даними обчислюємо дисперсії (як середнє 

значення квадратів абсолютних відхилень) і стандартні відхилення 

(як корінь, квадратний з дисперсії): 
 

 =   =  

σгум = ; σгум =  
 

З цього прикладу видно, що дисперсію та стандартні відхи-

лення доцільно визначати, записуючи результати проміжних об-

числень у таблиці. 

 

хх
і
 2

хх
і


2

гум
S ;2,91

15

1368


2

тех
S ;4,1752

15

26286


55,92,91  .86,414,1752 
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Перелік питань і завдань для самоконтролю 

 

1.  Поняття дисперсійного аналізу. 

2.  Сутність дисперсійного аналізу. 

3.  Види дисперсій. 

4.  Математичні властивості дисперсії. 

5.  Поняття загальної дисперсії. 

6.  Поняття групової дисперсії. 

7.  Поняття середньої дисперсії з групових. 

8.  Правило додавання дисперсій. 

9.  Однофакторний дисперсійний аналіз у психології.  

10.  Багатофакторний дисперсійний аналіз у психології. 

11.  За допомогою дисперсійного однофакторного аналізу на 

1 % рівня значущості зробити висновки щодо впливу рівня відпо-

відальності на показники успішності виконання завдань учнями. 

 

Таблиця 5.3 – Розподіл показників успішності  

виконання завдання за рівнем відповідальності 
 

Відповідальність Показники успішності виконання завдань 

Низька 3 1 2 3 3 2 

Середня 4 5 3 5 4 3 

Висока 6 4 5 6 5 6 

 

12. Зробити висновки на 5 % рівні значущості щодо впливу 

факторів А і В на значення 16 обʼєктів дослідження. 

 

Таблиця 5.4 – Розподіл обʼєктів дослідження  

за факторами впливу 
 

Фактор В  

(рівень) 

Фактор А (рівень) 

А1 (високий) А2 (низький) 

В1 (низький) 8, 5, 4, 6 4, 4, 5, 3 

В2 (високий) 5, 4, 5, 3 5, 7, 7, 6 
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Тести для самоконтролю 

 

1. Зміст причинно-наслідкового характеру звʼязку заклю-

чається в тому, що за певних умов: 

а) кореляційне відношення наближається до 0; 

б) одні явища (факторні) спричиняють інші (результативні); 

в) одному значенню фактора відповідає одне значення ре-

зультату; 

г) одні явища (результативні) спричиняють варіацію інших 

явищ (факторних). 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

2. За стохастичного звʼязку кожному значенню фактор-

ної ознаки відповідає: 

а) одне значення ознаки результату; 

б) множина значень ознаки результату. 

в) середнє значення ознаки результату; 

г) модальне значення результату. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

3. Функціональними є: 

а) площа круга від радіуса; 

б) сума амортизації від норми амортизаційних відрахувань; 

в) вартість квартири від типу будинку. 

Відповідь: 1) а, б; 2) а, в; 3) б, в; 4) а, б, в. 

 

4. Кореляція – це підвид звʼязку:  

а) функціонального; 

б) стохастичного. 

Соціально-економічним явищам він: 

в) притаманний; 

г) непритаманний. 

Відповідь: 1) а, в; 2) б, в; 3) а, г; 4) б, г. 
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5. За лінійного звʼязку однаковим змінам факторної ознаки 

відповідає зміна результативної ознаки: 

а) рівномірна; 

б) різна. 

За оберненого звʼязку в разі збільшення факторної ознаки ре-

зультативна ознака: 

в) зменшується; 

г) збільшується. 

Відповідь: 1) а, в; 2) б, в; 3) а, г; 4) б; г. 

 

6. Щільність звʼязку в аналітичних групуваннях оцінюють: 

а) коефіцієнтом спряженості; 

б) коефіцієнтом детермінації; 

в) кореляційним відношенням; 

г) коефіцієнтом контингенції. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

7. 𝛈2 змінюється: 

а) від О до 1; 

б) від –1 до 1. 

Якщо η2= 0, то звʼязок: 

в) відсутній; 

г) функціональний. 

Відповідь: 1) а, в; 2) а, г; 3) б, в; 4) б, г. 

 

8. Кореляційне відношення є часткою: 

а) міжгрупової дисперсії в залишковій; 

б) міжгрупової дисперсії в загальній; 

в) залишкової дисперсії в загальній. 

Відповідь: 1) а, в; 2) а; 3) б, в; 4) б. 
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ТЕМА 6 

ФАКТОРНИЙ І КЛАСТЕРНИЙ АНАЛІЗИ  

В ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 
 

6.1. Факторний аналіз. 

6.2. Кластерний аналіз. 

 

 

6.1. Факторний аналіз 
 

Факторний аналіз являє собою сукупність методів, поклика-

них визначити, наскільки повʼязані (корелюють) змінні можуть 

бути згруповані так, щоб кожну групу можна було розглядати як 

одну складову змінну або фактор, а не як ряд окремих змінних. 

Найбільш поширене застосування факторного аналізу в психології 

пояснюється можливістю обʼєднати сукупність пунктів опитуваль-

ника, що оцінюють конкретну характеристику, так, щоб отримати 

загальний індикатор цієї характеристики.  

Основними завданнями факторного аналізу є: 

1. Дослідити структуру взаємозвʼязку досліджуваних змін-

них. У цьому разі кожна група змінних визначається фактором, 

відповідно до якого ці дані є максимально навантаженими.  

2. Ідентифікація латентних (прихованих) факторів змінних 

як чинників взаємозвʼязку вихідних даних.  

3. Обчислення значень факторів. Водночас кількість факто-

рів значно менша від кількості вихідних змінних.  

Рекомендований мінімальний обсяг вибірки, яку можна ви-

користовувати для проведення факторного аналізу, по-різному ви-

значається різними авторами, але загальноприйнято, що він пови-

нен бути більше кількості змінних. 

У психології використовують різні методи факторного аналізу. 

Метод факторного аналізу – це способи визначення фактор-

ного складу за відомої кількості чинників. До них належать: метод 

основних чинників, метод основних компонент, метод максималь-

ної правдоподібності, факторний аналіз образів, метод найменших 

квадратів. 



74 

Аналіз основних компонент визначає спільність кожної 

змінної через сумування квадратів тридцяти шести навантажень за 

основними компонентами.  

Факторний аналіз образів застосовується до матриці коефі-

цієнтів кореляції, у якій на основній діагоналі замість одиниць  

розташовані спільні оцінки. Водночас спільні змінних визначають 

попередньо як квадрат коефіцієнта множинної кореляції. У цьому 

разі оцінка надає більш точні результати, ніж при методі основних 

компонент. Але водночас значення спільностей може недооці- 

нюватися, що зі свого боку приводить до спотворень факторної 

структури. 

Метод основних осей дає змогу обчислити спільності за ме-

тодом основних компонент спочатку, що надає більш точні резуль-

тати. Далі факторні навантаження та власні значення обчислюють 

відповідно до попередніх значень спільностей. Кінцеве рішення 

отримують за результатами мінімальних відмінностей між спіль-

ними ознаками.  

Метод незважених найменших квадратів сприяє мініміза-

ції квадратів залишків вихідної та репродукованої матриці коефі-

цієнтів кореляції. Спочатку оцінюють спільності через квадрат ко-

ефіцієнта множинної кореляції, потім визначається факторна струк-

тура й оновлюються коефіцієнти кореляції.  

Узагальнений метод найменших квадратів передбачає вве-

дення спеціальних вагових коефіцієнтів для кожної змінної ок-

ремо. За цим методом вплив на факторну структуру залежить від 

величини спільної змінної.  

Метод максимальної правдоподібності направлений на 

зменшення різниці кореляцій між даними. Цей метод дозволяє ста-

тистично оцінити показник повноти факторизації, тобто «якість  

підгонки». 

Факторний аналіз є покроковою процедурою, під час якої 

на кожному етапі дослідником приймаються рішення про наступ-

не перетвореннях показників. Основною метою водночас залиша-

ється можливість отримати змістовну інтерпретацію кінцевих ре-

зультатів.  
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Факторний аналіз здійснюється за такими етапами:  

1. Обрання вихідної інформації. 

2. Попереднє дослідження проблеми кількості чинників.  

3. Розкладання матриці коефіцієнтів кореляції.  

4. Обертання чинників та їхнє попереднє тлумачення.  

5. Визначення якості факторного складу.  

6. Розрахунок оцінок факторів і коефіцієнтів.  

Залежно від своїх цілей дослідник визначає, скільки разів  

повторити таку послідовність етапів, які етапи пропустити та  

наскільки глибоко потрібно опрацювати кожен з них. 

 

 

6.2. Кластерний аналіз 
 

Багато досліджень мають на меті організувати отримані дані 

в певну структуру. Наприклад, у біології часто ставлять за мету 

розділити популяції тварин на види й підвиди; в психології – кла-

сифікувати типи поведінки; в освіті – освітні цілі. Кластерний ана-

ліз може допомогти в цьому. 

Кластерний аналіз є методом багатомірного дослідження 

даних. Він передбачає збір даних, які містять інформацію про до-

сліджувані одиниці та зведення їх до однорідних, схожих між со-

бою класів, груп, кластерів. Зазвичай водночас дослідник не воло-

діє вихідними даними ні про відмінності класів, ні про їхній склад. 

Дослідник має лише інформацію про характеристики чи ознаки 

обʼєктів, на основі яких робить висновок про схожість чи відмін-

ність обʼєктів дослідження. У літературі можна зустріти поняття, 

тотожні кластерному аналізу: таксономічний аналіз, автоматич-

на класифікація, аналіз образів.  

Варіантами кластерного аналізу є безліч обчислювальних 

процедур, які використовують під час класифікації досліджуваних 

обʼєктів. Така класифікація передбачає групування їх у класи, вод-

ночас обʼєкти в кожному класі мають бути більш схожими між со-

бою, ніж інших кластерів. Тобто кластерний аналіз – це проце-

дура обʼєднання досліджуваних обʼєктів в однорідні класи за до-

помогою попарного порівняння їх за попередньо визначеними 

критеріями.  
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Етапи кластерного аналізу: 

 Проведення дослідження. 

 Підготовка показників для проведення кластерного аналізу. 

 Вибір методів кластерного аналізу. 

 Вибір і розрахунок відстаней між обʼєктами. 

 Вибір стратегій кластеризації. 

 Формування кластерів за обраною стратегією. 

 Перевірка й інтерпретація результатів кластерного аналізу. 

Існують три основні методи кластерного аналізу: деревоподіб-

на кластеризація, K-середні та кластеризація з двома входами.  

Методи деревоподібної кластеризації дозволяють будувати 

ієрархічні дерева кластерів. 

Метод кластеризації K-середніх використовується, коли до-

слідник уже має певну апріорну гіпотезу про кількість кластерів. 

У цьому методі дослідник апріорі визначає кількість кластерів, а 

алгоритм кластеризації дозволяє зробити так, щоб ці кластери мак-

симально відрізнялися між собою. Перевагою методу є можливість 

перевірити статистичну значущість відмінностей між обраними 

кластерами. 

Метод двовходового обʼєднання (two-way joining) використо-

вується, коли потрібно кластеризувати обʼєкти (змінні) та спосте-

реження одночасно. 

В. Ю. Крилов та Т. В. Острякова рекомендують кілька стра-

тегій кластеризації, які можна досить легко реалізувати вручну. 

Цікаво також зазначити, що ці стратегії базуються на стадіях пси-

хічного розвитку, виділених Л. С. Виготським. Це такі етапи: 

 асоціативні комплекси; 

 ланцюговий комплекс; 

 асоціативно-ланцюгові комплекси; 

 комплекси-збірки; 

 тощо. 

Для створення асоціативного кластера один елемент оби-

рається як ядро. Потім вибираються всі елементи, найближчі за 

відстанню до ядра. Ядер буде стільки, скільки елементів у матриці. 

Для вибору певного елемента як ядра потрібно враховувати характер 

проблеми, яку намагається вирішити дослідник, і властивості мат-

риці відстаней. 
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Складні асоціативні кластери відрізняються від простих 

тим, що мають багатоелементне ядро. Для побудови такого клас-

тера вибирається складне ядро (зазвичай це кілька елементів, роз-

ташованих близько один до одного), а потім для кожного елемента 

вибирається його найближчий сусід. Потім вибирається певна мі-

німальна відстань, і в кластері залишаються тільки елементи з цією 

мінімальною відстанню від ядра.  

Для побудови ланцюгового кластера з матриці вибирається 

один елемент (№ 1), шукається наступний найближчий елемент 

(№ 2) і так повторюється. Побудова ланцюгового кластера завер-

шується, коли всі найближчі елементи вилучені.  

Побудова асоціативних і ланцюгових кластерів має різні цілі. 

Метою асоціативної кластеризації є знадення елементу, найближ-

чого до ядра, тоді як метою ланцюгової кластеризації є знайдення 

послідовного звʼязку між початковим елементом і всіма іншими 

матричними елементами.  

Наприклад, використання ланцюгових кластерів є досліджен-

ням циркуляції чуток у приватних компаніях. Для цього потрібно 

створити матрицю, де кількість щоденних контактів між працівни-

ками в організації є мірою близькості. Потім для кожного праців-

ника можна створити ланцюгові кластери, щоб визначити най-

більш імовірний спосіб поширення чуток. 

Однак цікаво розробляти стратегії, які поєднують сильні сто-

рони як асоціативних, так і ланцюгових кластерів. Це асоціативно-

ланцюговий кластер. Щоб його побудувати, спочатку використову-

ють стратегію створення асоціативного кластера, а потім – ланцюго-

вого кластера.  
 
 

Приклади розвʼязку типових задач 
 

1. Встановити, чи можна виділити тривогу й де-

пресію, одержувані за результатами самозвіту, в ок-

ремі чинники. Протестовано досліджуваних трьома ко-

роткими питаннями щодо тривоги (Anxiety, A1 – A3) і 

трьома – щодо депресії (Depression, Dl – D3):  

А1 Я відчуваю тривогу; 

А2 Я стаю напруженим; 

A3 Я спокійний; 
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D1 Я пригнічений;  

D2 Я відчуваю себе марним; 

D3 Я щасливий. 

Відповіді на кожне з цих питань даються за 5-бальною шка-

лою, де 1 означає «ніколи», 2 – «іноді», 3 – «часто», 4 – «значну 

частину часу» і 5 – «завжди». 
 

Таблиця 6.1 – Результати тестування досліджуваних 
 

Спосте-

реження 

A1  

Тривож-

ний 

A2  

Напруже-

ний 

A3 С 

покійний 

D1  

Подавлений 

(пригніче-

ний) 

D2  

Марний 

D3  

Щасли-

вий 

1 2 1 3 1 2 5 

2 1 2 3 4 3 3 

3 3 3 4 2 1 4 

4 4 4 3 3 2 3 

5 5 5 2 3 4 4 

6 4 5 2 4 3 1 

7 4 3 2 5 4 1 

8 3 3 4 4 4 3 

9 3 5 3 3 4 1 
 

Розвʼязання: 

Першим кроком під час здійснення факторного аналізу є 

створення кореляційної матриці, в якій містяться коефіцієнти ко-

реляції всіх змінних один з одним. 
 

Таблиця 6.2 – Кореляційна матриця 
 

 
A1  

Тривож-

ний 

A2  

Напруже-

ний 

A3  

Спокій-

ний 

D1  

Подавлений 

(Пригнічений) 

D2 

Мар-

ний 

D3 

Щас-

ливий 

A1 Тривож-

ний 
1      

A2 Напру- 

жений 
0,73849625 1     

A3 Спокійний –0,5026155 –0,399252103 1    

D1 Подав- 

лений 

(пригнічений) 

0,22115385 0,300267706 –0,36957025 1   

D2 Марний 0,27907815 0,392567942 –0,42905817 0,651182357 1  

D3 Щасливий –0,2496346 –0,539894472 0,40777823 –0,741102694 –0,52831 1 
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Найбільші за абсолютним значенням коефіцієнти кореляції 

дорівнюють 0,74 (кореляція між «Тривожний» і «Напружений») і 

–0,74 (кореляція між «Пригнічений» і «Щасливий»). Наступна за 

абсолютним значенням кореляція між «Пригнічений» і «Дарем-

ний» дорівнює 0,65. Найменший за абсолютним значенням коефі-

цієнт кореляції між «Тривожний» і «Пригнічений» дорівнює 0,22. 

Величина спільної дисперсії для двох змінних є квадрат кое-

фіцієнта кореляції цих змінних. Так, величина спільної дисперсії, 

що пояснюється тим загальним, що присутній і у відчутті тривож-

ності, й у відчутті напруженості, дорівнює 0,742, або наближено 

0,55, тоді як величина загальної дисперсії між тривожністю і при-

гніченістю дорівнює 0,222, або близько 0,05. Інакше кажучи, вели-

чина спільної дисперсії між тривожністю та напруженістю в 11 ра-

зів більша величини спільної дисперсії між тривожністю й пригні-

ченістю. Максимальне значення величини спільної дисперсії одно 

1,00 (± 1,002 = 1,00), а мінімальне – 0,00 (0,002 = 0,00). 

Якщо подивитися на значення коефіцієнтів кореляції, можна 

побачити, що є деяка тенденція, яка виявляється в тому, що пункти 

опитувальника, повʼязані з тривогою, більш тісно повʼязані між 

собою, ніж з даними, повʼязаними з депресією, а останні зі свого 

боку сильніше корелюють між собою, ніж з пунктами, повʼяза-

ними з тривогою. Отже, можна припустити існування двох окре-

мих груп для пунктів, повʼязаних з тривогою й депресією. Напри-

клад, коефіцієнт кореляції між відчуттям неспокою та напруженіс-

тю дорівнює 0,74, тоді як коефіцієнт кореляції між відчуттям не-

спокою та пригніченістю дорівнює всього лише 0,22. Проте це є не 

зовсім зрозумілим, оскільки абсолютне значення коефіцієнта ко-

реляції між «Напружений» і «Щасливий», що входять до групи де-

пресивних пунктів, вище (–0,54), ніж абсолютне значення коефіці-

єнта кореляції між «Напружений» і «Спокійний» (–0,40). 

Для дослідження використаємо метод основних компонент. 

У методі основних компонент величина дисперсії дорівнює 

числу змінних, оскільки дисперсія чи спільність кожної змінної прий-

мається рівною 1,00. Отже, в разі шести змінних сумарна (загальна) 

дисперсія дорівнює 6,00. Число освічених, або видобутих, компонент 

математично завжди дорівнює числу змінних, що беруть участь в ана-

лізі. Так, у разі шести змінних буде витягнуто шість чинників. 
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Щоб обчислити частку загальної дисперсії, що пояснюється 

кожним чинником, треба підсумувати квадрати навантажень. У ре-

зультаті отримуємо значення чинника, яке ділимо на число змінних. 

За результатами факторного аналізу з використанням прог-

рами PSPP маємо таблиці шести основних компонент для набору 

даних із шести змінних та обчислених квадратів навантажень. 

 

Таблиця 6.3 – Таблиця основних компонент 
 

 1 2 3 4 5 6 

А1 Тривожний 0,66 0,67 0,03 0,11 0,29 –0,14 

А2 Напружений 0,76 0,46 0,37 0,02 –0,20 0,18 

A3 Спокійний –0,69 –4,20 0,64 0,25 0,10 –0,05 

D1 Подавлений 0,76 –0,53 0,05 –0,04 0,35 0,14 

D2 Марний 0,75 –0,34 –0,15 0,52 –0,17 –0,06 

D3 Щасливий –0,80 0,34 –0,27 0,35 0,14 0,17 

 

За результатами розрахунків, усі шість змінних найсильніше 

корелюють з першим чинником, за винятком відчуття тривоги, яке 

трохи сильніше корелює з другим чинником. 

 

Таблиця 6.4 – Частка загальної дисперсії 
 

 1 2 3 4 5 6 Спільності 

А1 Тривожний 0,43 0,45 0,00 0,01 0,08 0,02 1,00 

А2 Напружений 0,58 0,21 0,14 0,00 0,04 0,03 1,00 

A3 Спокійний 0,48 0,04 0,41 0,06 0,01 0,00 1,00 

D1 Подавлений 0,57 0,28 0,00 0,00 0,12 0,02 1,00 

D2 Марний 0,56 0,11 0,02 0,27 0,03 0,00 1,00 

D3 Щасливий 0,64 0,12 0,07 0,02 0,02 0,03 1,00 

Власні значення 3,26 1,21 0,64 0,47 0,31 0,11 6,00 

Доля поясненої дисперсії 0,54 0,20 0,11 0,08 0,05 0,02  

 

Таблиця відображує результат, за яким перша основна ком-

понента (чинник) пояснює 54 % загальної дисперсії шести змін-

них, другий чинник – ще 20 % загальної дисперсії тощо. 
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Власні значення головних компонент відобразимо графічно: 
 

 
 

Рисунок 6.1 – Графік власних значень  

для шести основних компонент 

 

Використовуючи метод варімакс, розрахуємо обертання двох 

виділених основних компонент: 

 

Таблиця 6.5 – Перші дві основні компоненти  

після обертання за методом варімакс 
 

 1 2 

А1 Тривожний 0,05 0,94 

А2 Напружений 0,27 0,85ʼ 

A3 Спокійний –0,39 –0,60 

D1 Подавлений 0,92 0,10 

D2 Марний 0,79 0,24 

D3 Щасливий –0,83 –0,27 

  
Перший з факторів після обертання варімакс можна інтерп-

ретувати як чинник депресії, оскільки всі три відповідних пункти 

мають з цього чинника навантаження ± 0,79 і вище, тоді як усі три 

питання, які стосуються тривожності, мають навантаження ± 0,39 

і нижче. Другий фактор після обертання варімакс можна інтерпре-

тувати як чинник тривожності, оскільки пункти, відповідні три-

возі, мають з цього чинника навантаження. 
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Частка загальної дисперсії, яка пояснюється кожним з двох 

виділених факторів, після обертання за методом варімакс дорів-

нює їхнім власним значенням або сумі квадратів факторних наван-

тажень для кожного фактора, поділеній на число змінних. 

 

Таблиця 6.6 – Частки загальної дисперсії,  

що пояснюється першими двома компонентами  

після обертання за методом варімакс 
 

 1 2 

А1 Тривожний 0,00 0,88 

А2 Напружений 0,07 0,72 

A3 Спокійний 0,15 0,36 

D1 Подавлений 0,84 0,01 

D2 Марний 0,62 0,06 

D3 Щасливий 0,69 0,07 

Власні значення 2,37 2,10 

Частка поясненої дисперсії 0,40 0,35 

 

Частка загальної дисперсії, що пояснюється першим факто-

ром, дорівнює 0,40, другим фактором – 0,35. Ці частки дисперсії 

відрізняються від відповідних величин для початкових, що не під-

давалися обертанню, основних компонент, оскільки в результаті 

обертання змінилися навантаження змінних на ці фактори. 

2. Провести дослідження позитивного ставлення здобувачів 

вищої освіти психологічного факультету до здобувачів з інших фа-

культетів і до обраних професій, обʼєднати здобувачів у групи зі 

схожими поглядами. З цією метою розподілено факультети та  

можливі спеціалізації для випускників-психологів. Здобувачам за-

пропоновано визначити своє відношення до всіх за 10-бальною 

шкалою.  
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Таблиця 6.7 – Результати опитування здобувачів вищої освіти 
 

 Обʼєкти (досліджувані здобувачі) 

 О. А. В. О. П. М. П. К. А. Р. В. К. Д. В. Р. П. К. Д. О. Е. А. З. 
С

п
о
ст

ер
еж

ен
н

я
 (

р
ез

у
л
ь
та

ти
 о

ц
ін

ю
в
ан

н
я
) 

Здобувач 

психологіч-

ного факуль-

тету 

5 9 9 5 5 10 3 5 1,5 1,5 1,5 

Здобувач  

педагогічного 

факультету 

2 0,5 3 1 2 3 4 2 9 9 9 

Здобувач  

фізико-мате-

матичного  

факультету 

3 1 2 4 3 4 6 3,5 10 10 10 

Здобувач 

природни-

чого  

факультету 

9 2 1,5 3 4 2 7 7 9,5 9,5 9,5 

Здобувач 

історичного 

факультету 

4 3 2,5 3,5 6 5 9 9 7 7 7 

Здобувач  

філологічного 

факультету 

10 4 1 2 1 6 1,5 1 8 8 8 

Психолог 4,5 9,5 10 10 10 9 2,5 5,5 2 2 2 

Соціальний 

педагог 
5,5 10 8 9,5 9,5 9,5 3,5 4 1 1 1 

Вчитель 8 5 5 7 5 7 5 3 6 6 6 

Викладач 6 6 7 9 8 5,5 8 8 5 5 5 

Керівник 3,5 7 6 8 7 4,5 10 10 3 3 3 

Консультант 7 8 4 6 6 8 2 6 4 4 4 
 

Розвʼязання: 

Під час виконання кластерного аналізу потрібно врахувати, 

що кластеризація традиційно здійснюється за обʼєктами (стовпчи-

ками масивів даних). Зупинимося на методі деревовидної класте-

ризації. Виберемо Евклідову відстань і обчислимо її. Розрахуємо 

відстань між першим і другим обʼєктами (субʼєктами О. А. та  

В. О. вихідного набору даних). Для цього використаємо формулу: 
 

𝐿 = √∑(𝑥𝑖 − 𝑦𝑖)2. 
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Результати обчислення: ∑(𝑥𝑖 − 𝑦𝑖)2 = 175,75; L = 13,26. 

Після визначення дистанції між усіма обʼєктами створюється 

таблиця відстаней (distances matrix). 

 

Таблиця 6.8 – Таблиця відстаней між усіма обʼєктами 
 

 О. А. В.О. П. М. П. К. А. Р. В. К. Д. В. Р. П. К. Д. О. Е. А. З. 

О. А 0,00 13,26 14,81 1 13,41 13,51 11,51 14,37 13,63 12,82 12,82 12,82 

В. О. 13,26 0,00 6,24 7,00 7,26 5,94 16,76 12,94 21,66 21,66 21,66 

П. М. 14,81 6,24 0,00 6,82 6,69 8,02 14,94 12,37 20,41 20,41 20,41 

П. К. 13,41 7,00 6,82 0,00 4,03 8,82 13,44 10,95 19,62 19,62 19,62 

А. Р. 13,51 7,26 6,69 4,03 0,00 8,86 12,35 9,04 18,89 18,89 18,89 

В. К. 11,51 5,94 8,02 8,82 8,86 0,00 16,43 13,83 18,69 18,69 18,69 

Д. В. 14,37 16,76 14,94 13,44 1 12,35 16,43 0,00 6,61 12,85 12,85 12,85 

Р. П. 13,63 12,94 12,37 10,95 9,04 13,83 6,61 0,00 15,97 15,97 15,97 

К. Д. 12,82 21,66 20,41 19,62 18,89 18,69 12,85 15,97 0,00 0,00 0,00 

О. Е. 12,82 21,66 20,41 19,62 18,89 18,69 12,85 15,97 0,00 0,00 0,00 

А. З. 12,82 21,66 20,41 19,62 18,89 18,69 12,85 15,97 0,00 0,00 0,00 

 

Найбільша дистанція існує між здобувачами В. О. та К. Д.,  

О. Е., А. З. (L = 21,66), а також між П. М. та К. Д., О. Е., А. З.  

(L = 20,41). У разі такого аналізу можна дійти висновку, що існує 

найменше дві групи здобувачів з різним відношенням до навчання 

й обраної професії – група В. О., П. М. та група К. Д., О. Е., А. З. 

Розглянемо відстань усередині кожної групи. Насправді виявилися 

досить близько один до одного здобувачі В. О. та П. М. (L = 6,24), 

ідентичні один одному (на нульовій відстані) здобувачі К. Д., О. Е. 

та А. З. (L = 0). 

До даних таблиці відстаней можна застосувати стратегію 

найближчого сусіда. 

Найменші відстані в таблиці вказані між досліджуваними  

К. Д., О. Е., А. З. (L = 0). Зрозуміло, що вони увійшли до першого 

кластера. Другий кластер з найбільшою відстанню – це П. К. і  

А. Р. (L = 4,03). Їх обʼєднаємо в другий кластер. 

Третій кластер формують здобувачі В. О. й В. К. (L = 5,94). 

Відстань від В. О. дорівнює L = 6,25, тому до третього кластера 

входить П. М. Отже, четвертий кластер матиме власну структуру. 

Це первинний кластер, що містить обʼєкти В. О. і В. К. і вторинний 
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кластер, що містить обʼєкт П. М. Пʼятий кластер утворять обʼєкти 

Д. В. і Р. П. (L = 6,61). 

Усі обʼєкти увійшли до кластерів, тому тепер потрібно 

повʼязати між собою всі отримані кластери. Наступна за величи-

ною відстань – L = 6,69.Така відстань спостерігається між П. М. 

(четвертим кластером) і А. Р. (другим кластером). Відповідно, дру-

гий і третій кластери варто обʼєднати в шостий кластер. Далі пот-

рібно знайти відстань від пʼятого до шостого кластера. До неї на-

лежить L = 9,04 між здобувачами Р. П. і А. Р., що становитиме сьо-

мий кластер. Подальший аналіз відстаней показує, що обʼєкти  

О. А. та В. К. додаються до сьомого кластера з найменшою дистан-

цією L = 11,51. Так утворюється восьмий кластер. Девʼятий клас-

тер утворено за допомогою зʼєднання першого та восьмого клас-

терів на відстані L = 12,81 (здобувачі К. Д., О. Е., А. З. та О. А.). 

Описані вище процеси кластеризації варто підсумувати як 

зведену таблицю (amalgamation schedule). 

 

Таблиця 6.9 – Таблиця обʼєднань 
 

Крок 

Відстань 

до  

найбли-

жчого 

сусіда 

Обʼєкти 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 0,00 К. Д. О. Е.          

2 0,00 К. Д. О. Е. А. З.         

3 4,03 П. К. А. Р.          

4 5,94 В. О. В. К.          

5 6,25 В. О. В. К. П. М.         

6 6,61 Д. В. П. Р.          

7 6,69 В. О. В. К. П. М. П. К. А. Р.       

8 9,04 В. О. В. К. П. М. П. К. А. Р. Д. В. П. Р.     

9 11,51 О. А. В. О. В. К. П. М. П. К. А. Р. Д. В. П. Р.    

10 12,82 О. А. В. О. В. К. П. М. П. К. А. Р. Д. В. П. Р. К. Д. О. Е. А. З. 

 

Можна створити дерево кластерів з графічним представлен-

ням отриманих кластерів (hierarchical tree plot). 
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Рисунок 6.2 – Кластерне дерево 

 

Отже, до першого кластера увійшли здобувачі: К. Д., О. Е., 

А. З. Таблиця вихідних даних показує, що це здобувачі найбільш 

позитивно ставляться до здобувачів з інших факультетів, але вод-

ночас менш позитивно – до своїх майбутніх рольових позицій. І 

навпаки, здобувачі з другого кластера (П. К. та А. Р.) більш пози-

тивно ставляться до своєї майбутньої професійної діяльності та 

менш позитивно – до студентської спільноти. Здобувачі третього 

кластера (В. О., В. К., П. М.) позитивно ставляться до професії пси-

холога та до здобувачів своєї спеціальності. Четвертий кластер 

здобувачів (Д. В. та Р. П.) має найбільш позитивне ставлення до 

професії вчителя та здобувачів такої самої орієнтації. Досить склад-

но оцінювати ставлення О. А., спостерігається професійна неви-

значеність. 

Отже, результати аналізу свідчать про те, що є підстави для 

класифікації здобувачів як таких, що професійно ідентифікуються. 

Здобувачів, які не сформували професійну ідентичність, поділя-

ють на два класи: тих, хто найбільш позитивно ставиться до свого 

життя (К. Д., О. Е., А. З.), і тих, хто позитивно ставиться до майбут-

ньої професійної діяльності без розмежування на види (П. К.,  

А. Р.). Здобувачів, у яких сформована професійна ідентифікація, 

можна поділити на дві групи: тих, хто орієнтується на психоло-

гічну діяльність (В. О., В. К., П. М.) та тих, хто на освітню  

(Д. В., Р. П.) 
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Таблиця 6.10 – Розподіл на кластери здобувачів вищої 

освіти за сформованістю професійної ідентифікації 
 

Несформована  

професійна  

ідентифікація 

Позитивно ставляться до студентського 

життя 

К. Д., 

О. Е., 

А. З. 

Позитивно ставляться до майбутньої 

професії, не поділяючи її на види 

П. К., 

А. Р. 

Сформована  

професійна  

ідентифікація 

Орієнтовані на психолого-педагогічну 

діяльність 

В. О., 

В. К., 

П. М. 

Орієнтовані на керівну діяльність 
Д. В., 

Р. П. 

 
 

Перелік питань і завдань для самоконтролю 
 

1. Особливості факторного аналізу. 

2. Місце факторного аналізу в структурі експери-

менту. 

3. Мета та методи кластерного аналізу. 

4. Підготовка показників до проведення кластерного аналізу. 

5. Деревоподібна кластеризація: розташування відстаней між 

обʼєктами. 

6. Кластеризація деревоподібна: стратегії та інтерпретація. 

7. Результати кластерного аналізу. 

8. Провести дослідження на основі даних про те, як молоді 

люди сприймають своїх близьких. 

 

Таблиця 6.11 – Матриця якості «Значимі особи» 
 

Якість Я Мати Батько Брат Сестра 
Кохана 

людина 

Досягнення 2 5 6 1 3 4 

Мудрість 5 3 6 2 4 1 

Чіткість планів 4 5 3 1 6 2 

Пошук 2 4 5 1 3 6 

Рух 3 4 5 2 1 6 

Досягнення вищого 1 4 6 2 3 5 

Визначеність 5 4 3 1 6 2 

Хитрість 5 4 6 2 3 1 
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9. Дослідити сприймання здобувачами вищої освіти першого 

курсу психологічних теорій після вивчення курсу «Теорії особис-

тості», обʼєднати здобувачів у певні групи за схожим ставлення. 

 

Таблиця 6.12 – Результати опитування здобувачів вищої освіти 
 

 А. О. О. В. М. П. К. П. Р. А. К. В. В. Д. П. Р. Д. К. Е. О. З. А. 

З. Фройд 2 5 4 6 8 2 5 5 8 5 9 

К. Юнг 3 2 6 4 5 1 8 9 6 7 3 

А. Адлер 1 4 2 5 7 3 3 8 6 7 9 

Дж. Уотсон 4 2 6 1 7 5 8 9 10 3 7 

Б. Скіннер 10 7 3 4 9 5 6 8 2 9 9 

К. Халл 3 2 4 5 1 6 7 2 3 9 9 

А. Маслоу 5 3 6 1 3 8 5 6 7 4 7 

К. Роджерс 4 2 7 3 10 8 9 5 10 8 9 

Р. Мей 5 2 6 8 2 8 9 10 6 7 8 

 

 

Тести для самоконтролю 

 

1. Факторний аналіз використовується для: 

а) виявлення факторів впливу; 

б) зменшення розмірності масиву даних; 

в) факторного диференціювання інтегральних ознак; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

2. Під час підготовки даних до факторного аналізу бажа-

ним є, щоб кількість стовпчиків: 

а) була меншою за кількість рядків; 

б) була більшою за кількість рядків; 

в) дорівнювала кількості рядків; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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3. Факторні ваги – це: 

а) коефіцієнти кореляції кожної із аналізованих змінних з кож-

ним з виділених чинників; 

б) кількісні показники звʼязку виділених чинників з обʼєктами; 

в) дисперсії, які обумовлюються чинниками; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

4. Для оцінки значимості фактора використовують: 

а) факторні навантаження; 

б) факторні ваги; 

в) власні значення факторів; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

5. Осмислена інтерпретація результатів кластерного ана-

лізу можлива за умови, якщо вона ґрунтується: 

а) на теоретичній моделі; 

б) багатьох повторних дослідженнях; 

в) використанні методів перевірки статистичної значимості; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

6. Не існує методу кластерного аналізу: 

а) деревоподібної кластеризації; 

б) двовходового обʼєднання; 

в) імовірнісних кластерів; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

7. Для пошуку відстаней між обʼєктами в кластерному 

аналізі використовують: 

а) відстань Спірмена; 

б) відстань Йокогами; 

в) відстань Чебишева; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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8. Під час опису результатів кластерного аналізу в статті 

в її текст потрібно внести: 

а) кластерні дерева; 

б) кластерні дерева та таблиці обʼєднань; 

в) кластерні дерева, таблиці обʼєднань і таблиці відстаней; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

9. Факторний аналіз використовується для: 

а) пошуку прихованих змінних; 

б) виявлення чинників впливу; 

в) факторного диференціювання інтегральних ознак; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

10. Вимогою до підготовки даних до факторного аналізу є 

представлення масиву даних у вигляді: 

а) двохвимірної матриці; 

б) N-вимірної матриці; 

в) будь-як; 

г) правильна відповідь відсутня. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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ТЕМА 7 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ Й АНАЛІЗУВАННЯ  

ПСИХОЛОГІЧНИХ ПРОЦЕСІВ  

У ДИНАМІЦІ ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ  
 

7.1. Методи дослідження й аналізування 

психологічних процесів у динаміці. 

7.2. Методи аналізування тенденції розвитку 

в психологічних дослідженнях. 
 

 

7.1. Методи дослідження й аналізування  

психологічних процесів у динаміці 
 

Психологічні явища та процеси з часом змінюються. 

Процес розвитку психологічних явищ у часі називають дина-

мікою. Для її відображення будують ряди динаміки. 

Рядом динаміки називається ряд чисел, які характеризують 

зміну величини психологічного явища в часі. 

Розрізняють ряди динаміки абсолютних, середніх та віднос-

них величин. 

Ряди динаміки абсолютних величин бувають моментними та 

періодичними. 

Кожний ряд динаміки можна охарактеризувати за допомогою 

таких показників: абсолютний приріст, коефіцієнт зростання, 

темп зростання, темп приросту, абсолютне значення одного відсо-

тка приросту, середній рівень ряду динаміки, середній абсолютний 

приріст, середній темп приросту та середній темп зростання. 

Абсолютний приріст визначається різницею між поточним 

(звітним) і базисним рівнями. 
 

                Базисний       Ланцюговий 

                А = оп УУ      (7.1)             1 пп УУА ,    (7.2) 

де А – абсолютний приріст; 

 пУ  – поточний (звітний) рівень; 

 0У  – базисний рівень; 

 
1пУ  – попередній рівень. 
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Коефіцієнт зростання обчислюється як відношення рівня 

досліджуваного періоду ( пУ ) до рівня, з яким порівнюють. 
 

               Базисний           Ланцюговий 

        
о

п
р

У

У
К      (7.3)     

1


п

п
р

У

У
К     (7.4)  

 

Темп зростання обчислюється як процентне відношення рівня 

досліджуваного періоду ( пУ ) до рівня, з яким порівнюють. 

      Базисний         Ланцюговий 

    100
0У

У
Т п

р      (7.5)         100
1


п

п
р

У

У
Т     (7.6)  

 

Не важко помітити, що Тр = Кр × 100    (7.7)  

 

Темп приросту обчислюється за допомогою ділення абсо-

лютного приросту, помноженого на 100, на величину рівня, з яким 

порівнюють.  

Обчислюється також базисним і ланцюговим способами. 
 

    Базисний         Ланцюговий 

       100
0

0

У

УУ
Т п

пр




    
(7.8)      100

1

1






п

пп
пр

У

УУ
Т     (7.9)  

 

Темп приросту можна обчислити за допомогою віднімання 

100 від значення темпів зростання: 
 

     100 рпр ТТ .                               (7.10)  

 

Абсолютне значення одного відсотка приросту обчислю-

ється за допомогою ділення абсолютного приросту на темп приросту. 
 

 

             А % =
Уп−Уп−1

Тпр
.                                       (7.11)  

 

Для узагальнення динаміки досліджуваного явища за декіль-

ка періодів визначають різні середні показники. До них належать: 

середні рівні ряду та середні показники змін рівнів ряду. 
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Середні рівні загалом використовують для узагальнення ря-

дів, що коливаються, для забезпечення порівняності чисельника та 

знаменника, а також для побудови динамічних рядів похідних по-

казників. 

Метод розрахунку середнього рівня динамічного ряду зале-

жить від виду динамічного ряду. 

Для інтервальних рядів абсолютних значень з однаковою 

тривалістю використовується: 
 

                                      ,
n

x
y


                                                  (7.12) 

 

де n – кількість рівнів ряду; 

 х – значення рівнів ряду. 

У моментному ряді, де показники змінюються рівномірно 

між датами (рівні рівновіддалені), середнє значення між двома да-

тами розраховується як сума половин значень на початок і кінець 

періоду (середня арифметична проста): 
 

                                     �̄� =
𝑦0+𝑦𝑛

2
;           (7.13) 

 

у разі різних проміжків часу – середня арифметична зважена. 

Якщо в моментному ряді динаміки інтервал між датами од-

наковий, то середній рівень розраховується за формулою середньої 

хронологічної: 
 

                          
1

)
2

...
2

( 132
1








n

y
yyy

y

y

n
n

.          (7.14) 

 

У моментних та інтервальних рядах динаміки з нерівномірно 

розподіленими періодами (інтервалами) для визначення серед-

нього рівня ряду використовують середню арифметичну зважену: 
 





t

yt
y ,           (7.15) 

 

де уt – рівні ряду;  

 t – проміжки часу між суміжними датами або періоди часу. 
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Середній абсолютний приріст обчислюється за допомогою се-

редньої арифметичної простої з ланцюгових абсолютних приростів. 
 

        
п

А
А


 ,          (7.16)  

 

де А – величини ланцюгових приростів; 

 п – число ланцюгових приростів. 

За відсутності ланцюгових приростів середній абсолютний 

приріст можна обчислити за формулою: 
 

         ,
1

0






п

УУ
А п            (7.17) 

 

де п – число календарних дат. 

Середні темпи (коефіцієнти) зростання обчислюються за 

формулами середньої геометричної: 
 

,.....21

nn
nр ПККKKК             (7.18) 

 

де К  – середній коефіцієнт зростання; 

 К – ланцюгові коефіцієнти зростання; 

 п – число ланцюгових коефіцієнтів; 

 П – знак добутку, який свідчить про те, що дані, які стоять після 

нього, потрібно перемножити та знайти їхній добуток. 

Якщо відсутні ланцюгові коефіцієнти, то можна скориста-

тися іншою формулою: 

          1

0





 n
n

Y

Y
K ,           (7.19) 

 

де п – число календарних дат; 

 Yn i Y0 – рівні щодо звітного й базисного періодів.  

Одержані коефіцієнти перетворюють у темпи зростання  

за формулою Тпр = Кр × 100 і в темпи приросту за формулою  

Тпр = Кр × 100 – 100.  

Якщо швидкість розвитку явища в межах розглядуваного пе-

ріоду неоднакова, то зіставленням однойменних характеристик за 

різні інтервали часу визначають прискорення чи сповільнення 

динаміки. Різниця абсолютних ланцюгових приростів 1 tt   

характеризує абсолютне прискорення (+) чи уповільнення (–). 

Зіставленням темпів зростання (приросту) дістають відносне при-

скорення (уповільнення).  
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7.2. Методи аналізування тенденції розвитку  

в психологічних дослідженнях 

 

У процесі аналізу рядів динаміки важливо виявити загальну 

тенденцію розвитку психологічного явища або процесу, тобто 

встановити, чи змінюється воно у висхідному або низхідному на-

прямі.  

Тенденція – це довгострокова еволюція з порівняно плавною 

траєкторією. 

Серед методів опису трендів особливо широко використову-

ються трендові криві. 

Вибір функції залежить від характеру динаміки:  

‒ у разі порівняно стабільних абсолютних приростів обира-

ють лінійний тренд: 
 

          btaYt  ;          (7.20) 
 

‒ якщо темпи зростання є стабільними, обирається експоне-

нціальна функція: 
 

            
t

t abY           (7.21)  
 

У лінійному рівнянні параметр b характеризує середній абсо-

лютний приріст, в експоненті – середній темп зростання. Пара-

метр a в обох функціях є теоретичним значенням рівня під час  

t = 0. У лінійному рівнянні параметр b характеризує швидкість ди-

наміки. У лінійній функції – абсолютна середня (середній абсолют-

ний приріст), а в експоненті – відносна середня (середній темп зрос-

тання). Коли характеристики швидкості розвитку зростають (чи 

зменшуються), використовують інші функції (парабола 2-го сту-

пеня, модифікована експонента тощо).  

Визначають параметри трендових кривих, розвʼязуючи сис-

теми нормальних рівнянь. Для лінійної функції вона має такий  

вигляд: 

{
  ytban

   yttbta 2
.         (7.22) 
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Параметри a і b лінійного рівняння легше обчислити за допо-

могою методу відліку від умовного нуля. Умовний нуль – це зна-

чення t в середині ряду. Тоді значення t, розміщені вище середини, 

будуть відʼємними, а нижче – додатними. У разі непарного числа 

членів ряду (наприклад, n = 5) змінній t надаються значення з ін-

тервалом одиниця: -2, –1, 0, 1, 2; у разі парного (наприклад, n = 6) – з 

інтервалом два: –5, –3, –1, 1, 3, 5. В обох випадках ∑ 𝑡 = 0, а система 

рівнянь набуває:  
 

 {
 yna

  yttb 2
          (7.23) 

 

     
n

y

a

n

i
 1 .           (7.24)  

 

Тоді 






n

n

ii

t

ty

b

1

2

1

.           (7.25) 

 
Під час прогнозування економічних показників використову-

ють метод екстраполяцїі, в разі якого значення розраховують на 

рівнях, що виходять за межі наявних фактичних даних. Екстрапо-

ляція ґрунтується на припущенні, що виявлена тенденція збере-

жеться в майбутньому. Щоб зробити прогноз, варто підставити в 

рівняння тренду значення, потрібні для продовження вихідного 

ряду, й обчислити y. 
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Приклади розвʼязку типових задач 

 

1. За наведеними даними про психотичні розлади 

визначити показники динаміки. 

 

 

Таблиця 7.1 – Психотичні розлади за 2019–2023 рр. 
 

Рік Психотичні розлади 

2019 23 

2020 21 

2021 28 

2022 34 

2023 34 

Разом 140 

 

Розвʼязання: 

Абсолютний приріст (зменшення) 
 

Базисний                    Ланцюговий  

1 ttt yy             0yytt   
 

2020 р.: 21 – 23 = –2         2020 р.: 21 – 23 = –2  

2021 р.: 28 – 23 = 5  2021 р.: 28 – 21 = 7 

2022 р.: 34 – 23 = 11  2022 р.: 34 – 28 = 6  

2023 р.: 34 – 23 = 11  2023 р.: 34 – 34 = 0 

 

Коефіцієнт зростання 

Базисний        Ланцюговий 

 1


t

t
t

y

y
K

        0y

y
K t

t 

 
  

2020 р.: 
21

23
= 0,91       2020р.: 

21

23
= 0,91  

2021 р.: 
28

23
= 1,22    2021 р.: 

28

21
= 1,33  

2022 р.: 
34

23
= 1,48    2022 р.: 

34

28
= 1,21 

2023 р.: 
34

23
1,48    2023 р.: 

34

34
= 1 
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Темп зростання 

Тзр. = К𝑡 ∙ 100 % 

Базисний:    Ланцюговий 
 

2020 р.: 0,91 × 100 % = 91 %   2020 р.: 0,91 × 100 % = 91 %  

2021 р.: 1,22 × 100 % = 122 %   2021 р.: 1,33 × 100 % = 133 %  

2022 р.: 1,48 × 100 % = 148 %   2022 р.: 1,21 × 100 % = 121 % 

2023 р.: 1,48 × 100 % = 148 %            2023 р.: 1 × 100 % = 100 %  

 

Темп приросту 

)1(100
)(100100

1

1

1














t

t

tt

t

t
t K

y

yy

y
T

 
Базисний    Ланцюговий 

 

2020 р.: 91 – 100 % = –9 %   2020 р.: 91 – 100 % = 9 %  

2021 р.: 122 – 100 % = 22 %   2021 р.: 133 – 100 % = 33 %  

2022 р.: 148 – 100 % = 48 %   2022 р.: 121 – 100 % = 21 % 

2023 р.: 148 – 100 % = 48 %               2023 р.: 100 – 100 % = 0 %  

 

Абсолютне значення 1 % приросту 

1
1 01,0

100
% 

 


 i
i

t

t y
y

T
A

 
Ланцюговий 

2020 р.: 
21

100%
= 0,21 

2021 р.: 
28

 100%
= 0,28 

2022 р.: 
34

100%
= 0,34 

2023 р.: 
34

100%
= 0,34 

 

Середній абсолютний приріст 

)(
1

1
1 










 tt

n

t

yy
nn  

 

Базисний    Ланцюговий 

∆̅=
−2+5+11+11

4
= 6,25     ∆̅=

−2+7+6+0

4
= 2,75   
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Середній коефіцієнт (темп) зростання: 

n
n

n
n

y

y
KKKK

0

'''21 


 
 

Базисний       Ланцюговий 
 

√0,91 × 1,22 × 1,48 × 1,484  = 1,25        √0,91 × 1,33 × 1,21 × 14  = 1,10 

 

Середній темп приросту 

�̅� = 𝐾 × 100 % − 100 % 
 

Базисний      Ланцюговий 

1,25 × 100 % – 100 % = 25 %                 1,10 × 100 % – 100 % = 10 % 

 

Висновок. Найбільший приріст психотичних розладів, порів-

няно з 2019, відбувся 2022 та 2023 рр.: на 11 розладів, тобто на 48 %. 

Порівняно з 2021 р.: на 7 розладів, тобто 33 %. 

У середньому, порівняно з 2019 роком, психотичних розладів  

збільшилося майже на 6 випадків, або на 25 %. 

Найбільший спад психотичних розладів, порівняно з 2019 р. і 

попереднім періодом, був 2020 р.: на 2 розлади, тобто 9 %. 2023 р., 

порівняно з попереднім роком, зміни в психотичних розладах не 

спостерігались.  

У середньому, порівняно з попереднім періодом, психотич-

них розладів збільшилося майже на 3 випадки, або 10 %. 

2. За даними про психічні розлади в судово-психіатричній 

експертизі в цивільних справах визначити тенденцію розвитку та 

спрогнозувати показники на найближчі періоди.  

 

Таблиця 7.2 – Динаміка алкогольних психічних розладів  

у судово-психіатричній експертизі в цивільних справах 
 

Рік Психотичні розлади, осіб 

1 2 

2013 5 

2014 6 

2015 11 

2016 12 

2017 17 
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Продовження таблиці 7.2 

1 2 

2018 17 

2019 23 

2020 21 

2021 28 

2022 34 

2023 34 

Разом 208 
 

Розвʼязання: 

Використовуючи Майстер діаграм Microsoft Excel, побуду-

ємо графік динаміки психотичних розладів за 2013–2023 рр.: 
 

 
 

Рисунок 7.1 – Динаміка алкогольних психічних розладів  

у судово-психіатричній експертизі в цивільних справах, осіб 
 

За рівнянням тренду визначимо тенденцію алкогольних пси-

хотичних розладів. 
 

Таблиця 7.3 – Визначення тенденції за рівнянням тренду 
 

Вид тренду Рівняння тренду 

Коефіцієнт 

детермінації, 

𝑅2 

Лінійна  y = 3,0182х + 0,8 0,9664 

Логарифмічна  y = 12,52ln(x) – 1,0117 0,8393 

Степенева  y = 4,1272x0,8526 0,9607 

Експоненційна  y = 51678,6𝑒0,18866𝑥 0,9316 
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Для дослідження тенденції розладів найбільш якісним є лі-

нійний тренд (𝑅2 = 0,9664). 
За допомогою Microsoft Excel спрогнозуємо подальшу тенден-

цію явища. 
 

 
 

Рисунок 7.2 – Прогноз алкогольних психотичних розладів  

на найближчі періоди 
 

Висновок. Отже, якщо на ситуацію не впливати, то в найближчі 

роки показник алкогольних психотичних розладів збільшувати-

меться. 
 

 

Перелік питань і завдань для самоконтролю 
 

1. Абсолютний приріст і його значення в психоло-

гічних дослідженнях. 

2. Темп зростання та його значення в психологіч-

них дослідженнях. 

3. Темп приросту та його значення в психологічних дослі-

дженнях. 

4. Абсолютне значення 1 % приросту та його значення в пси-

хологічних дослідженнях. 

5. Методи виявлення тенденції в психології. 

6. Інтерполяція в психології. 

7. Прогнозування за тенденцією розвитку. 

8. За наведеними даними проаналізувати динаміку справ про 

визнання особи недієздатною. 

y = 3,0182x + 0,8

R² = 0,9664
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Таблиця 7.4 – Розподіл алкогольних психічних розладів  

залежно від категорії цивільних справ 
 

Рік Справи про визнання особи недієздатною  

2016 14 

2017 30 

2018 21 

2019 26 

2020 23 

2021 30 

2022 28 

2023 21 

Разом  ? 

 
9. За наведеними даними визначити тенденцію розвитку 

явища та спрогнозувати його розвиток на найближчі періоди. 

 

Таблиця 7.5 – Розподіл алкогольних психічних розладів  

залежно від категорії цивільних справ 
 

Рік Справи про визнання особи недієздатною 

2009 6 

2010 5 

2011 8 

2012 10 

2013 13 

2014 14 

2015 20 

2016 14 

2017 30 

2018 21 

2019 26 

2020 23 

2021 30 

2022 28 

2023 21 

Разом за 15 років 269 
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Тести для самоконтролю 

 

1. Абсолютну величину розміру змін явища характеризує: 

а) темп зростання; 

б) коефіцієнт приросту; 

в) абсолютний приріст; 

г) абсолютне значення 1 % приросту. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

2. За яким видом розраховують середній коефіцієнт зрос-

тання: 

а) арифметичним; геометричним; 

б) геометричним; 

в) хронологічним; 

г) квадратичним. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

3. Яка кількісна статистична характеристика ряду дина-

міки визначає тенденцію розвитку явища: 

а) автокореляція; 

б) автоковаріація; 

в) регресія; 

г) тренд. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

4. Який вид тенденції розвитку явища характеризує тен-

денцію змін звʼязку між окремими рівнями ряду: 

а) тенденція дисперсії; 

б) тенденція середнього рівня; 

в) тенденція в русі показників приросту; 

г) тенденція автокореляції. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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5. У чому полягає сутність завдання щодо прийомів оброб-

лення рядів динаміки з метою виявлення основної тенденції 

розвитку явища: 

а) елімінування дії випадкових, другорядних причин, що виз-

начають динаміку явища; 

б) встановлення характеру дії основних причин, що визнача-

ють динаміку явища; 

в) побудова математичних функцій динаміки; 

г) елімінування дії випадкових причин і встановлення харак-

теру дії основних причин, що визначають динаміку явища. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

6. Прийом змикання рядів динаміки використовують під 

час: 

а) виявлення закономірності розвитку явища; 

б) непорівняності рівнів рядів динаміки; 

в) виявлення типу загальної тенденції динаміки; 

г) виявлення характеру основної тенденції динаміки. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

7. Під загальною тенденцією динаміки розуміють: 

а) тенденцію до зростання рівня явища; 

б) тенденцію в русі показників динаміки; 

в) тенденцію до зростання, стабільності або зниження рівня 

цього явища; 

г) тенденцію до зростання або зниження рівнів ряду.  

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

8. Яка з відповідей виходить за межі типів динаміки: 

а) абсолютні прирости стабільні; 

б) абсолютні прирости зростають; 

в) темпи зростання збільшуються; 

г) темпи зростання зменшуються. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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9. Які з прийомів виявлення загальної тенденції розвитку 

й характеру динаміки варто використовувати, коли рівні ряду 

динаміки значно варіюють: 

а) побудова графіків рядів динаміки; 

б) згладжування через укрупнення інтервалів, згладжування 

за допомогою ковзної середньої; 

в) визначення автокореляції у рядах динаміки; 

г) змикання рядів динаміки. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

10. Який тип аналітичної функції використовують для 

вирівнювання ряду динаміки під час рівномірного збільшення 

абсолютних приростів: 

а) рівняння параболи; 

б) рівняння прямої; 

в) ряд Фурʼє; 

г) рівняння показової функції. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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ТЕМА 8 

МЕТОДИ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ТА ПОДАННЯ  

ДАНИХ ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
 

8.1. Статистична таблиця як метод подання 

даних. 

8.2. Графічні методи візуалізації даних. 

 

 

8.1. Статистична таблиця як метод подання даних 

 

Для кращого сприйняття й розуміння закономірностей пси-

хологічних явищ і процесів широко використовують статистичні 

таблиці, які забезпечують повне унаочнення інформації. 

Статистичні таблиці призначені для зручного, системати-

зованого й наочного відображення даних зведення та групування 

даних, що сприяє кращому їх розумінню й аналізу. 

Таблиця складається з горизонтальних рядків і вертикальних 

граф, які перетинаються. Назва таблиці, сукупність горизонталь-

них рядків, вертикальних граф та їхніх заголовків без числових да-

них становлять макет таблиці. 

Деякі таблиці супроводжуються примітками, в яких поясню-

ється зміст окремих показників або заголовків, наводиться інша 

додаткова інформація. 

Статистична таблиця має підмет і присудок. 

Підмет – це перелік одиниць сукупності або їхніх груп, які 

характеризуються показниками. Розміщений найчастіше ліворуч 

підмет (назви горизонтальних рядків) вказує на обʼєкт, що вивча-

ється й відповідає на запитання: хто? що? 

Присудок – це система показників, якими характеризується 

підмет. Він розміщується праворуч (назви вертикальних граф) і  

відповідає на запитання: якими показниками характеризується 

обʼєкт? 
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Рисунок 8.1 – Модель статистичної таблиці 

 
Належно побудована таблиця може ефективно унаочнювати 

певні властивості даних. 

Під час складання статистичних таблиць варто дотримува-

тися правил: 

 таблиця повинна бути компактною та містити лише ті циф-

рові дані, які потрібні для вивчення певного явища чи сукупності; 

 заголовки таблиці, рядків, граф варто формулювати чітко 

й лаконічно, використовуючи лише загальноприйняті скорочення 

одиниць виміру та слів у тексті заголовка; 

 якщо показників у присудку багато, їх треба пронумеру-

вати. Водночас графи, в яких наведено перелік обʼєктів або груп, 

позначають великим літерами алфавіту, а графи з показниками 

присудка – арабськими цифрами; 

 якщо явище відсутнє, то у відповідній клітинці ставлять 

тире; якщо про нього нема інформації – ставлять три крапки; якщо 

виразити його у числовій формі неможливо або вона не має логіч-

ного змісту, ставлять «х»; 

 кількісні показники у межах однієї графи варто наводити 

з однаковою точністю, тобто до 0,1; 0,01; 0,001 тощо; 
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 якщо наведені показники мають різні одиниці виміру, то 

їх вказують у відповідних графах; якщо одиниця виміру для всіх 

показників одна, її вказують під загальним заголовком у правому 

кутку таблиці; 

 таблиці мають бути замкненими, тобто з підсумковими ре-

зультатами. 

Залежно від побудови підмета (присудка) статистичні таб-

лиці поділяють на прості, групові та комбінаційні. 

Прості таблиці містять зведені показники щодо переліку 

одиниць спостереження, переліку одиниць часу (хронологічних 

дат) або сукупностей, які вивчаються. У підметі простої таблиці 

перелічують одиниці сукупності або одиниці часу. 

Групові таблиці містять зведення про сукупність, розподі-

лену на окремі групи за однією ознакою. Водночас обʼєкт дослі-

дження характеризує систему показників. 

Комбінаційні таблиці – таблиці, в підметі яких виділені 

групи за двома й більше ознаками. 

 

 

8.2. Графічні методи візуалізації даних 

 

Таблична форма подання даних доречна для їхніх зберігання 

й обробки, але на етапі аналізу більш доцільно використовувати 

графічне подання (візуалізацію) даних, наприклад діаграми розсі-

ювання, графіки, гістограми та стовпчасті діаграми. Графічна фор-

ма полегшує сприйняття інформації як цілого, вочевиднює її осо-

бливості, тенденції та аномалії, що буде цікаво й зрозуміло не 

лише аналітику, а й кінцевому споживачеві. 

Статистичний графік – умовне відображення числових ве-

личин за допомогою ліній, геометричних фігур та інших графічних 

засобів. 

За допомогою графіків: 

 узагальнюють і аналізують дані; 

 вивчають структуру, динаміку явищ; 

 визначають взаємозвʼязки між показниками. 
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Кожен статистичний графік має такі елементи:  

 заголовок (назву);  

 координатну сітку; 

 шкалу; 

 масштаб; 

 графічний образ; 

 пояснення умовних позначень; 

 числові дані. 

Заголовок графіка повинен точно й чітко розкривати його ос-

новний зміст, давати характеристику місця та часу. Його розміщу-

ють у нижній частині графіка. 

Координатна сітка – це прямокутна система координат. На 

горизонтальній і вертикальній осях координатної сітки будують 

шкали. 

Шкалою називають лінію з масштабними позначеннями. По-

значення відповідають цілим числам. За допомогою шкали вимі-

рюють графічні образи. 

Масштаб – міра перетворення статистичної величини в гра-

фічну.  

Графічний образ – це сукупність точок, ліній, геометричних 

фігур, призначених для зображення відповідних статистичних ве-

личин. Він є основою графіка, його мовою. 

Пояснення умовних позначень розкривають зміст окремих 

елементів графічного образу. Вони розташовуються на самому 

графіку або за його межами. 

Числові дані – розміри показників, які зображують на гра-

фіку. Під час побудови графіка важливо правильно обрати масш-

таб, спосіб зображення, раціонально розташувати елементи гра-

фіка, не перевантажити графік матеріалом. 

Характерною особливістю статистичних графіків є те, що  

масштаби на осях можуть бути різними, тобто шкала на вертикаль-

ній осі розграфлена інакше, ніж шкала на горизонтальній. Графік 

може супроводжуватися примітками, в яких вказують джерела 

статистичних даних, розкривають зміст і методику їхнього одер-

жання. 
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За загальним призначенням графіки поділяють на:  

 аналітичні; 

 ілюстративні; 

 інформаційні. 

До аналітичних графіків належать графіки групувань, рядів 

розподілу й графіки взаємозвʼязку.  

Графіки групувань і рядів розподілу зі свого боку можуть 

бути поділені на графіки дискретних рядів розподілу та графіки 

інтервальних рядів розподілу. 

Ілюстративні графіки показують зростання ознаки, дина-

міку розвитку, структуру явища. 

До інформаційних графіків можна віднести графіки порів-

няння. 

За способом побудови статистичні графіки поділяють на такі 

види:  

 діаграми;  

 картограми; 

 картодіаграми. 

Найпоширенішими графіками є діаграми. 

Діаграми бувають: лінійні, стовпчикові, рядкові, секторні, 

фігурні. 

Діаграми можна будувати в двомірному (на площині) та три-

мірному просторах. Побудова просторових (обʼємних) діаграм по-

требує додаткових знань з нарисної геометрії, й тому нами не роз-

глядається. 

Картограми та картодіаграми будують на основі географіч-

ної карти або топографічного плану. У картодіаграмах поєднують 

карти з діаграмами або фігурами. Їхня побудова потребує чималих 

затрат часу й особливого хисту до малювання. 

За формою графічного образу виділяють графіки:  

‒ крапкові; 

‒ лінійні;  

‒ площинні;  

‒ просторові (обʼємні). 
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Крапковим графіком зображають дані дискретного ряду роз-

поділу. 

Лінійні графіки (лінійні діаграми) показують тенденцію роз-

витку явища. 

До площинних графіків належать діаграми стовпчикові, ряд-

кові, секторні, фігурні. 

Усі площинні діаграми можуть зі свого боку бути зображені 

в тримірному просторі. Тоді вони матимуть вид просторових гра-

фіків. 

Лінійна діаграма відображує розміри показників у формі лі-

нії, яка зʼєднує розміщені в координатному полі точки. Лінія як 

графічний образ найбільше придатна для зображення поступаль-

ного процесу розвитку, тому лінійні діаграми застосовують для ви-

вчення динаміки показників. 

Для полегшення вибору належної техніки візуалізації, яка б 

унаочнювала ту властивість даних, яку хотілося б показати сприй-

мачеві, доречно скористатися класифікацією Джина Желязни. Тех-

ніки візуалізації в ній організовано як дерево, коренем якого є за-

питання: «Що ми хочемо показати?». 

 

Таблиця 8.1 – Таблиця вибору техніки візуалізації  

(за Джином Желязни) 
 

Що ми хочемо показати? Техніка візуалізації 

1 2 3 4 5 

1. Розподіл Однією 

змінною 

Небагато точок 

даних /  

категорій /  

інтервалів 

 

 

2. Розподіл Однією 

змінною 

Багато точок  

даних 
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Продовження таблиці 8.1 

1 2 3 4 5 

3. Розподіл Двох  

змінних 

Взаємозвʼязок 

 

4. Розподіл Трьох 

змінних 

Взаємозвʼязок 

 

5. Композицію 

(будову) 

Статичну Просту частину 

загалом 

 

6. Звʼязок  

чи залежність 

Двох  

змінних 

Взаємозвʼязок 

 

7. Звʼязок  

чи залежність 

Трьох 

змінних 

Взаємозвʼязок 
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Продовження таблиці 8.1 

1 2 3 4 5 

8. Порівняння У часі Багато періодів – 

циклічні дані 

 

9. Порівняння У часі Багато періодів – 

ациклічні дані 

 

10. Порівняння У часі Мало періодів, 

одна чи декілька 

категорій 

 

11. Порівняння У часі Мало періодів, 

багато категорій 

 

12. Порівняння Між 

обʼєктами 

Дві змінні на 

обʼєкт 
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Продовження таблиці 8.1 

1 2 3 4 5 

13. Порівняння Між 

обʼєктами 

Одна змінна  

на обʼєкт,  

багато категорій 

 

14. Порівняння Між 

обʼєктами 

Одна змінна  

на обʼєкт,  

мало категорій, 

багато обʼєктів 

 

 

 

Прості засоби візуалізації внесено в сучасні електронні таб-

лиці, які хоч і не охоплюють всього різноманіття технік, але для 

простих задач та оперативного прототипування цілком придатні.  

Так, у програмних продуктах, як-от Microsoft Excel, SPSS або 

Statistika, вже закладені пакети візуалізації даних. Деякі засоби по-

будови діаграм вбудовано також у графічні пакети, наприклад 

Adobe Illustrator, їх використовують для графічно інтенсивних ві-

зуалізацій.  

 

 

Приклади розвʼязку типових задач 

 

1. У групi з 27 осiб здiйснено опитування, одним 

iз запитань якого було таке: «Як часто ви вiдвiдували 

кiнотеатр минулого року?» 

Результати опитування: 1, 1, 1, 1, 1, 2, 3, 3, 3, 3, 3, 

3, 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 6, 6, 7, 7, 7, 7, 7, 7. 

За результатами опитування скласти ряд розподілу за часто-

тою відвідування кінотеатру й відобразити його статистичною таб-

лицею та графічно. 
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Розвʼязання: 
 

Таблиця 8.2 – Розподіл опитуваних  

за частотою відвідування кінотеатру 
 

Відвідування кінотеатру 

за рік 
1 2 3 4 5 6 7 

Кількість опитаних 5 1 8 3 2 2 6 

 

За результатами таблиці найбільша кількість опитаних за рік 

відвідала кінотеатр 3 рази. 

Відобразимо ряд розподілу графічно. Для такого розподілу 

доцільно побудувати стовпчикову діаграму (рис. 8.2). 
 

 
 

Рисунок 8.2 – Відвідування кінотеатру за рік опитаними 

 

Графік наочно відображує, що переважною більшістю опита-

них відвідано кінотеатр 3 рази за рік. 

2. Під час визначення ступеня певних психічних характерис-

тик у двох групах: експериментальній та контрольній, бали розпо-

ділилися так: експериментальна група – 16, 18, 17, 13, 15, 16, 17, 

17, 22, 21, 18, 13, 12, 13, 17, 20, 20; контрольна група – 27, 9, 12, 13, 

26, 23, 14, 15, 22, 21, 16, 16, 18, 17, 10, 11, 16. Проаналізуйте ступінь 

вираженості психічної властивості в групах. 

 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1

2

3

4

5

6

7

Кількість опитаних

В
ід

в
ід

у
в
ан

н
я
 к

ін
о
те

ат
р
у



116 

Розвʼязання: 

Побудуємо стовпчикові діаграми ступеня вираженості психіч-

ної властивості за групами: 
 

 
 

Рисунок 8.3 – Ступінь вираженості психічної властивості  

в експериментальній групі 

 

  
 

Рисунок 8.4 – Ступінь вираженості психічної властивості  

в контрольній групі 

 

Отже, найбільша кількість досліджуваних в експерименталь-

ній групі має ступінь вираженості психічної властивості в інтер-

валі 15–19. У контрольній групі є найбільше досліджуваних зі сту-

пенем вираженості від 9 до 15.  
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Перелік питань і завдань для самоконтролю 

 

1.  Статистичні таблиці. Правила та види їхнього 

оформлення. 

2.  Роль і значення графічного методу в зображенні 

статистичних даних. Елементи статистичного графіка. 

3.  Класифікація видів графіків. 

4.  Використання графічного методу в аналізі психологічних 

явищ і процесів. 

5.  За наведеними даними, використовуючи методи візуаліза-

ції даних, визначити, чи сприяв проведений тренінг підвищенню 

показників за досліджуваною ознакою. Результати, отримані до та 

після експериментального впливу, наведені в таблиці 8.3. 

 

Таблиця 8.3 – Результати діагностики до та після  

експериментального впливу 
 

№ з/п 
Показники досліджуваної ознаки 

До участі в тренінгу Після участі в тренінгу 

1. 3 8 

2. 5 8 

3. 5 9 

4. 8 9 

5. 6 7 

6. 4 8 

7. 8 9 

8. 3 3 

9. 5 6 

10. 5 8 

 
6. Досліджуваній особі пропонують ранжувати 20 якостей за 

ступенем бажаності (ранг 20 присвоюють найбажанішій якості).  

В іншому стовпчику пропонують ранжувати ті самі якості за сту-

пенем виразності (ранг 20 отримує найвиразніша якість). 
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Таблиця 8.4 – Результати ранжування якостей  

досліджуваної особи 
 

№ 

з/п 
Якості 

Ранжування  

за ступенем бажаності 

Ранжування  

за ступенем виразності 

1. Поступливість 14 15 

2. Сміливість 15 18 

3. Запальність 2 16 

4. Наполегливість 13 13 

5. Нервозність 1 7 

6. Терплячість 17 10 

7. Захопленість 12 20 

8. Пасивність 8 2 

9. Холодність 10 19 

10. Ентузіазм 9 17 

11. Обережність 16 4 

12. Примхливість 3 1 

13. Повільність 18 6 

14. Нерішучість 7 11 

15. Енергійність 20 12 

16. Життєрадісність 19 8 

17. Недовірливість 4 3 

18. Впертість 5 9 

19. Безтурботність 11 14 

20. Соромʼязливість 6 5 

  

Використовуючи методи візуалізації даних, зробити висно-

вок про рівень самооцінки досліджуваної особи. 

 

 

Тести для самоконтролю 

 

1. Яка з відповідей не є правилом оформлення статистич-

них таблиць: 

а) статистичні таблиці повинні бути оформлені різними ко-

льорами; 

б) назви таблиці, її граф і рядків повинні бути стислими; 
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в) для усіх показників таблиці потрібно вказувати одиниці 

виміру; 

г) відсутність явища в таблиці позначається символом «–». 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

2. Яка статистична таблиця називається комбінаційною: 

а) підмет містить одну або більше ознак; 

б) підмет містить групи за двома й більше ознаками; 

в) підмет містить групи одиниць спостереження; 

г) підмет містить групи одиниць спостереження за однією 

ознакою. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

3. Вид, до якого відносять статистичну таблицю, побудо-

вану за трьома групувальними ознаками є: 

а) складним;  

б) груповим; 

в) аналітичним;  

г) комбінаційним. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

4. Статистичні графіки від графіків взагалі відрізняє: 

а) безперервність виразу; 

б) двомірність графічних знаків; 

в) предмет дослідження – масові статистичні дані;  

г) наявність обовʼязкових елементів. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 

 

5. До елементів статистичних графіків не відносять: 

а) поле графіка, графічні знаки;  

б) субʼєкт дослідження; 

в) масштабні або просторові орієнтири;  

г) експлікацію графіка. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
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6. В основу класифікації статистичних графіків покладено: 

а) форми й типи графіків; 

б) умовні зображення та загальне призначення; 

в) загальне призначення, види, форми й типи основних еле-

ментів;  

г) предмет дослідження. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
 

7. За видами поля статистичні графіки класифікують на: 

а) діаграми, картограми, картодіаграми;  

б) лінійні, стовпчикові, стрічкові; 

в) прямокутні, колові; 

г) фігурні, лінійні. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
 

8. Які існують види діаграм: 

а) лінійні, стовпчикові; 

б) лінійні, стовпчикові, стрічкові, прямокутні, колові, сектор-

ні, радіальні, фігурні;  

в) лінійні, фігурні; 

г) прямокутні, колові. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
 

9. Варіаційні ряди графічно можна зобразити як: 

а) статистичні таблиці; 

б) діаграми, картограми, картодіаграми; 

в) полігон, гістограма, кумулята, огіва;  

г) всього вище переліченого. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г. 
 

10. Який тип графіка графічно являє собою ряди розпо-

ділу за допомогою ламаної лінії, що зображує варіанти та час-

тоти ряду: 

а) полігон; 

б) гістограма; 

в) кумулята;  

г) огіва. 

Відповідь: 1) а; 2) б; 3) в; 4) г.  
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ГЛОСАРІЙ 
 

Абсолютне значення 1 % приросту – це співвідношення по-

казника абсолютного приросту та сотої частини базового рівня ін-

дикатора або відповідного темпу приросту.  

Абсолютний показник – це показник у формі абсолютної ве-

личини, яка відображає фізичні властивості, часові та вартісні ха-

рактеристики соціально-економічних процесів і явищ.  

Абсолютний приріст – це індикатор часового ряду, який по-

казує, на скільки одиниць змінився поточний рівень індикатора по-

рівняно з рівнем попереднього або базового періоду. 

Абсолютне прискорення приросту – різниця між наступним 

абсолютним приростом і попереднім абсолютним приростом, що 

показує, на скільки один показник вищий (нижчий) за попередній. 

Аналітичне вирівнювання – метод виявлення основних тен-

денцій динаміки, який здійснюється за допомогою формули, що 

відображає загальну тенденцію ряду. 

Варіанти – індивідуальні значення ознаки, отримані у варіа-

ційній серії розподілів, тобто конкретне значення змінної.  

Варіаційний ряд розподілу – ряд розподілу, який будується 

за кількісною ознакою.  

Варіація – коливання значення ознаки окремих одиниць су-

купності.  

Вибіркова сукупність – сукупність одиниць, відібраних для 

дослідження. 

Вибіркова частка – це відсоток одиниць за певною ознакою 

у вибірковій сукупності.  

Відносна похибка показує, який відсоток вибіркових оцінок 

відхиляється від параметрів генеральної сукупності.  

Відносна стандартна похибка середньої – це коефіцієнт ва-

ріації вибіркових середніх.  

Відносне прискорення – це відношення абсолютного прис-

корення до базового абсолютного приросту. Обчислюється лише в 

разі, якщо абсолютний приріст бази порівняння є додатнім числом. 

Відносні показники варіації – це лінійний коефіцієнт варіа-

ції, квадратичний коефіцієнт варіації та коефіцієнт осциляції.  
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Генеральна сукупність – множина одиниць, з якої обира-

ються елементи для дослідження. 

Гранична похибка вибірки – це максимально можлива по-

милка для заданої ймовірності, яка визначає розмір помилки залеж-

но від імовірності її виявлення. 

Групова статистична таблиця – це таблиця, підметом якої 

є групування одиниць сукупності за однією (кількісною або атри-

бутивною) ознакою.  

Груповий добір передбачає формування вибіркової сукупнос-

ті на основі добору груп одиниць із загальної сукупності.  

Децилі – варіанти, які ділять ранжований ряд на 10 рівних 

частин.  

Дискретний варіаційний ряд – ряд одиниць сукупності за 

дискретними характеристиками. 

Дисперсія є середнім квадратом відхилення від середнього 

індивідуальних значень ознаки.  

Ексцес розподілу – це ступінь концентрації елементів поб-

лизу центру розподілу. 

Емпіричне кореляційне відношення – квадратний корінь з 

коефіцієнта детермінації. 

Інтервальний ряд динаміки – числовий ряд, що характери-

зує часові зміни величини суспільного явища, рівень якого пред-

ставлений за певний період часу. 

Інтерполяція – розрахунок приблизних рівнів у середині ди-

намічного ряду, але невідомих з будь-яких причин.  

Екстраполяція – визначення рівнів за межами ряду, що дос-

ліджується.  

Квадратичний коефіцієнт варіації – це відношення у відсот-

ках стандартного відхилення до середнього значення ознаки. 

Квартилі – це варіанти, які поділяють упорядковані дані су-

купності на рівновеликі чотири частини.  

Коефіцієнт детермінації – це співвідношення міжгрупової 

дисперсії та загальної. 

Коефіцієнт осциляції – це відсоткове відношення величини 

варіації до середнього значення ознаки. 
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Комбінаційна статистична таблиця – це таблиця, підметом 

якої є групування одиниць сукупності одночасно за двома й біль-

ше ознаками.  

Кореляційна залежність передбачає зміну групових серед-

ніх результативної ознаки в результаті зміни факторної.  

Лінійний коефіцієнт варіації – відсоткове відношення серед-

нього значення лінійного відхилення до середнього значення ознаки. 

Лінія регресії є основною характеристикою кореляції. Лінія 

регресії у від х – це функція, яка повʼязує середнє значення у із 

значенням х. За формою лінії регресії розрізняють лінійні та нелі-

нійні звʼязки.  

Медіана – значення ознаки в середині впорядкованого ряду 

в цій одиниці сукупності, варіанта, яка міститься в середині впо-

рядкованого ряду та ділить його на дві рівні частини. 

Метод аналітичного групування групує всі елементи вихід-

ної інформації за факторною ознакою x та обчислює середнє 

ознаки результату y для кожної групи. 

Метод плинних (ковзних) середніх – один із прийомів ви-

явлення тенденції.  

Міжгрупова варіація є результатом впливу чинників, які  

лежать в основі групування, внутрішньогрупова – це результат 

впливу інших чинників, ніж фактори групування. 

Основна тенденція (тренд) – це зміна в часі рівня явища, яка 

порівняно незалежна від випадкових коливань. Основна тенденція 

виражається як трендове рівняння (моделі) або графіка. 

Показники варіації – це показники ступеня, до якого інди-

відуальні значення ознаки коливаються (осцилюють) від серед-

нього значення.  

Правило розкладання (декомпозиції) варіації: для статис-

тичної сукупності, згрупованої за певними ознаками, можна визна-

чити три типи дисперсії: загальну, внутрішньогрупову та міжгру-

пову. Загальна дисперсія характеризує відхилення всіх одиниць 

сукупності від загального середнього значення, тобто відхилення 

ознак навколо загального середнього значення; внутрішньогру-

пова дисперсія – відхилення ознак у групі від середнього значення 

групи; міжгрупова дисперсія-відхилення середнього значення 

групи від загального середнього значення. 
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Простий випадковий добір – це вибірка, за якої відбір оди-

ниць (або груп одиниць) для дослідження з генеральної сукупності 

здійснюється випадково.  

Рівень істотності – це ймовірність того, що значення 𝜂2 є дос-

татньо малим, щоб бути більшим за критичне значення (коли 

звʼязок між атрибутами відсутній).  

Рівень ряду динаміки – абсолютні (відносні та середні) зна-

чення для кожного члена часового ряду. 

Рівняння регресії показує типові кореляції між величиною 

фактора та результату за певних умов, але функціональні рівняння 

дійсні лише для окремих випадків. 

Розмах варіації – це різниця між максимальним і мінімаль-

ним значеннями змінної. 

Розшарований (районований) добір – це метод форму-

вання, заснований на структурі загальної сукупності. За ним від-

бувається попереднє структурування сукупності та незалежний 

відбір елементів кожної складової. 

Ряд розподілу – це впорядкований поділ одиниць групи на 

групи за певними ознаками, що варіюються.  

Ряди динаміки – це значення явища на часовій осі, послідов-

ність чисел, що характеризує зміну величини явища в часі. 

Середнє квадратичне відхилення – корінь квадратний з дис-

персії.  

Середнє лінійне відхилення – середнє арифметичне абсо-

лютного значення відхилення від середнього значення варіанта 

ознаки.  

Середній або середньорічний абсолютний приріст – показ-

ник ряду динаміки, який показує, на скільки одиниць за одиницю 

часу (за рік) змінився рівень аналізованого показника за певний 

період. 

Середній або середньорічний темп зростання – показник 

динамічного ряду, який відображує зміну рівня аналізованого по-

казника в середньому за одиницю часу (рік) за певний період.  

Середній або середньорічний темп приросту – показник 

динамічного ряду, який відображує середню відсоткову зміну за 

одиницю часу (за рік) за певний період.  
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Середній рівень динамічного ряду – середнє значення, роз-

раховане на основі рівня часового ряду. 

Середня арифметична зважена використовується, коли ін-

дивідуальні значення ознаки, для якої обчислюється середня, по-

вторюються кілька разів, тобто коли розрахунок базується на згру-

пованих даних. 

Середня арифметична проста використовується, коли роз-

рахунок базується на незгрупованих даних.  

Середня величина – це узагальнена характеристика сукуп-

ності подібних явищ за змінними, тобто узагальнений показник, 

який характеризує типовий рівень змінних на одиницю однорідної 

сукупності. 

Середня гармонічна розраховується з відносних значень 

усереднених ознак. Може бути простою та зваженою.  

Середня інтервального ряду розраховується за формулою 

простої середньої арифметичної. Зважені середні арифметичні з 

рівнями усереднення, тобто модифіковані середні використову-

ються для часових рядів, коли даних недостатньо, а інтервали між 

наданими часовими точками нерівномірні. 

Середня хронологічна моментного ряду визначається су-

муванням усіх даних ряду, поділена на кількість членів ряду без 

одиниці, водночас перший та останній дані ряду вдвічі менші за 

недостатніх даних часового ряду, але інтервали між заданими ча-

совими точками рівні. 

Серійний добір – добір, за якого вивчають не окремі оди-

ниці, а серії або гнізда. 

Симетричний розподіл – елементи, рівновіддалені від 

центра значення, мають однакову частоту. 

Стандартна (середня) похибка вибірки – стандартне відхи-

лення вибіркової оцінки від параметра в загальній сукупності, що 

відображує середнє значення вибіркової оцінки та можливе відхи-

лення від середнього значення в генеральній сукупності. 

Стохастичний звʼязок – у цьому звʼязку значенню ознаки х 

відповідає певний набір значень ознаки у. 

Структурне групування – це поділ однорідної сукупності 

на групи, структура яких характеризується певними варіативними 

(змінними) ознаками. 
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Темп зростання або коефіцієнт зростання – характерис-

тика ряду динаміки, яка показує, у скільки разів поточний рівень 

показника змінився порівняно з рівнем попереднього або базового 

періоду.  

Темп приросту – показник ряду динаміки, який показує від-

соткову зміну поточного (порівнянного) рівня аналізованого показ-

ника порівняно з рівнем попереднього або базового періоду. 

Функціональний звʼязок має повну відповідність факторної 

та результативної ознаки, тобто кожному значенню ознаки х чітко 

має відповідне значення ознаки у.  

Частка – це частота, виражена як відносна величина як кое-

фіцієнт або відсоток від загальної кількості. 
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ДОДАТКИ 
 

Додаток А 

 

Значення критерію Пірсона   

для рівня істотності 0,10; 0,05; 0,01 
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Додаток Б 

 

Критичні значення кореляційного відношення   

і коефіцієнта детермінації  у разі рівня значимості 0,05 
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Додаток В 

 

Таблиця значень F-критерію Фішера  

у разі рівня значимості α = 0,05 
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 Продовження додатка В 
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Додаток Г 

 

Критичні значення t-критерію Стьюдента 

в разі рівня значимості 0,10; 0,05; 0,01 
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Додаток Д 

 

Критичні значення вибіркового коефіцієнта  

кореляції рангів Спірмена 

 

Звʼязок достовірний, якщо rs емп ≥ rs 0,05, і тим більше достовір-

ний, якщо rs емп ≥ rs 0,01. 

 

n 
p 

n 
p 

n 
p 

0,05 0,01 0,05 0,01 0,05 0,01 

5 0,94 - 17 0,48 0,62 29 0,37 0,48 

6 0,85 - 18 0,47 0,60 30 0,36 0,47 

7 0,78 0,94 19 0,46 0,58 21 0,36 0,46 

8 0,72 0,88 20 0,45 0,57 32 0,36 0,45 

9 0,68 0,83 21 0,44 0,56 33 0,34 0,45 

10 0,64 0,79 22 0,43 0,54 34 0,34 0,44 

11 0,61 0,76 23 0,42 0,53 35 0,33 0,43 

12 0,58 0,73 24 0,41 0,52 36 0,33 0,43 

13 0,56 0,70 25 0,49 0,51 37 0,33 0,43 

14 0,54 0,68 26 0,39 0,50 38 0,32 0,41 

15 0,52 0,66 27 0,38 0,49 39 0,32 0,41 

16 0,50 0,64 28 0,38 0,48 40 0,31 0,40 
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Додаток Е 

 

Критичні значення коефіцієнта асиметрії (Ах) 
 

Обсяг 

вибірки (n) 

Рівні значимості (р) Обʼєм 

вибірки (n) 

Рівні значимості (р) 

0,05 0,01 0,05 0,01 

25 0,711 1,061 250 0,251 0,360 

30 0,661 0,982 300 0,230 0,329 

35 0,621 0,921 350 0,213 0,305 

40 0,587 0,869 400 0,200 0,285 

45 0,558 0,825 450 0,188 0,269 

50 0,533 0,787 500 0,179 0,255 

60 0,492 0,723 550 0,171 0,243 

70 0,459 0,673 600 0,163 0,233 

80 0,432 0,631 650 0,157 0,224 

90 0,409 0,596 700 0,151 0,215 

100 0,389 0,567 750 0,146 0,208 

125 0,350 0,508 800 0,142 0,202 

150 0,321 0,464 850 0,138 0,196 

175 0,298 0,430 900 0,134 0,190 

200 0,280 0,403 950 0,130 0,185 

 

Критичні значення коефіцієнта ексцесу (Ех) 
 

Обсяг вибірки (n) 
Рівні значимості (р) 

0,1 0,05 0,01 

11 0,890 0,907 0,936 

16 0,873 0,888 0,914 

21 0,863 0,877 0,900 

26 0,857 0,869 0,890 

31 0,851 0,863 0,883 

36 0,847 0,858 0,877 

41 0,844 0,854 0,872 

46 0,841 0,851 0,868 

51 0,839 0,848 0,865 

61 0,835 0,843 0,859 

71 0,832 0,840 0,855 

81 0,830 0,838 0,852 

91 0,828 0,835 0,848 

101 0,826 0,834 0,846 

201 0,818 0,823 0,832 

301 0,814 0,818 0,826 

401 0,812 0,816 0,822 

501 0,810 0,814 0,820 
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Додаток Ж 

 

Середні коефіцієнти зростання 
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Продовження додатка Ж 
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Продовження додатка Ж 
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Продовження додатка Ж 
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Продовження додатка Ж 
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Продовження додатка Ж 
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